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Önkormáyzat

Mértéktartó félévzárás
Jól kalkulált az önkormány-
zat, amikor a tavalyi évnél 
mérsékeltebb adóbevétellel 
számolt az idei esztendőre. 
A féléves adatok ugyanis az 
egész évre tervezett összeg 
felét adják. A szerdai, sok 
témát adó testületi ülésen ki-
derült az is, hogy 2009-ben a 
város nem adományoz dísz-
polgári címet.

A felújítás kezdete óta először 
fogadta a felújított polgármes-
teri hivatal a nyári szünetről 
visszatérő képviselőtestületet, 
akiket Dr. Kurunczi Károly 
körbe is kalauzolt az utolsó 
simítások előtt álló épületben. 
Az átalakítási munkálatok ha-
marosan befejeződnek, így vá-
rosunk egyik központi épülete 
valóban városháza lehet.

Költségvetés - jól szabott 
takaró, pontos nyújtózkodás

A sok lényeges témát tarto-
gató, így több mint négy órás  
ülés hasonlóan elégedett han-
gulatban folytatódott. A pénz-
ügyi bizottság beszámolója 
szerint a város az első félév-
ben alig több mint 150 millió 
forint iparűzési adóbevételhez 
jutott - a tervezett 300 milliós 
évi összeg tükrében ez szin-
te hajszálpontos teljesítés. Ez 
azért lényeges, mert az éves 
bevételt a válság miatt a ta-
valyi alá kalkulálta a testület. 
Utóbbit, vagyis az iparűzési 
adóbevételt például több mint 
40 millióval. Hasonlóan reális 
az építményadó mutatója is: a 
tervezett 88 millió forintból 43 
millió folyt be május 31-ig. Ha 
a különböző pályázatokon el-
nyert támogatásokat levonjuk, 
a bevételi és kiadási oldal egy-
aránt 1.082.385.000 forinton 
állapodott meg. 

Pályázatok - botrányosan 
befagyó vízbázis

Ide kapcsolódik, hogy az idén 
már révbe várt nagy pályáza-
tok késnek. A vízbázis kivál-
tása az azóta többször módo-
suló pályázati feltételek miatt 
csúszott. Mint a polgármester 

tájékoztatott, a hiánypótlások 
kiküszöbölése miatt már több-
ször egyeztetést hívott össze a 
pályázatot kiíró és azt készítő 
cégekkel, de hiába, mindig 
újabb és újabb kifogások ér-
keztek a befogadó részéről. Re-
méli, az e héten leadott anyag 
már megfelel az igényeknek 
és befogadják azt a második 
fordulóba. Már az is felme-
rülhet az emberben, szándé-
kosan tartják vissza az állami 
pénzeket, mondta keserűen a 
testületnek a város vezetője. 
A projekt több mint egy éves 
csúszásban van jelenleg. 

Mint arról már korábban be-
számoltunk, a biogáz-erőmű 
pályázata is már legalább fél 
éves lemaradással büszkélked-
het. A nagytérségi hulladékle-
rakó projektje szintén folya-
matosan késik (lásd lejjebb), 
így ezek önrészei – 50 millió 
forintot meghaladó mértékben 
– bent maradnak a városkas�-
szában. Kurunczi Károly kér-
te azonban a testületet, hogy e 
nagy összeg ne tévessze meg 
őket, és ne használja fel a vá-
ros azokat, hiszen a jövő év 
bevétele is bizonytalan a vál-
ság miatt.

Iskolák - mulaszttal teljes

Az oktatási intézmények felké-
szülten várják a 2009-2010-es 
tanévet, a Kulturális-, Oktatá-
si-, és Sportbizottság beszámo-
lója alapján. Szó esett a helyi 
iskolákban tapasztalható, nö-
vekvő hiányzásokról is, ami 
már a múlt év elején is gondot 
jelentett az intézményben. A 
tavaly kidolgozott intézkedési 
terv nem csökkentette a mu-
lasztásokat, csak az igazolatlan 
órák száma mérséklődött. A 
Körzeti Általános Iskola igaz-
gatója, Bella Zsolt elmondta, 
hogy a tanároknak nincs esz-
köz a kezükben a lepecsételt, 
gyakran ugyan hiányos orvosi 
igazolásokkal szemben – nincs 
számonkérési jog ilyen esetek-
ben. A többszöri érintettsége 
miatt felszólaló Dr. Mihályi 
Zsuzsanna képviselő–házior-
vos szerint az orvos is kény-

szerhelyzetben van: előfor-
dul, hogy rendelési időn kívül 
keresik fel, esetenként azzal, 
hogy a gyerek már egy hete 
lázas. Az ilyen esetek lenyo-
mozhatatlanok. – „Sőt, voltak 
olyan gyerekek, akik augusz-
tusban azzal szerették volna 
felmentetni magukat az úszás 
alól, hogy víziszonyuk van.” 
– mesélte a kirívó példákat 
a doktornő. Esetenként elle-
nőrzőt sem hoznak, sőt, mint 
azt az önkormányzat szociális 
szakemberei megerősítették, 
nem egyszer előfordult, hogy 
a szülő falaz a lógáson ért cse-
metének. Idén azonban mégis 
csak egy gyerek volt, akinek 
a magas mulasztott óraszám 
miatt évet kellett ismételnie. 
De évről évre megvan az a pár 
tanuló, aki kiemelkedően sokat 
hiányzik. Megoldás tehát to-
vábbra sincs: az iskolák, szü-
lők és a rendelők között tovább 
pattog a labda. 

Bölcsőde - 57 gyerek, 
31 fős létszám

19 éves működése alatt elő-
ször fordultak meg ellenőrök 
a jánossomorjai bölcsődében 
nyáron, ám ekkor a törvényre 
hivatkozva több hiányossá-
got is megállapítottak. Mivel 
minden tíz gyermek után új 
csoportot kell indítani, a meg-
lévő három mellé újabb hár-
mat tartanak szükségesnek – a 
jelenlegi 57 beíratott gyermek 
után. Ez hat további gondozói 
állást jelentene, kiegészülve 
egy élelmezésvezetővel, egy 
tejkonyhavezetővel, valamint 
heti 24 órás gyermekorvosi el-
látással. A költségek így újabb 
8-10 millió forinttal emelked-
nének évente, ami így akár 16 
millió is lehetne. Az állam által 
biztosított normatív támogatás 
azonban csak 31 gyermek után 
jár – ennyi ugyanis a hiányzá-
sokkal súlyozott átlaglétszám. 
Ez azt jelenti, hogy éves átlag-
ban mindig 26 gyerek hiányzik 
a csoportokból. Kurunczi Ká-
roly polgármester ironikusan 
úgy fogalmazott: „Ismét nagy 
a szinkron a két törvényalko-
tó között.” Az összeg pedig 

jelenleg nem vállalható terhet 
jelent, és a szülők elégedettek 
a bölcsődei ellátással. 

Ezért az önkormányzat arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy 
amíg az állam nem szolgáltat 
fedezetet az 57 fős létszámhoz 
szükséges bővítésekhez, addig 
ők is a súlyozott átlaggal szá-
molnak a munkaerőigénynél. 
Ennek pedig megfelel a böl-
csőde. 

JSE - elbecsültek 
egymás mellett

A testület döntött a JSE sport-
telep főépületének tetőjavítá-
sáról is. Az elhasználódott bi-
tumenes rétegen még a tél előtt 
kisebb javításokat hajtanak 
végre. Jövőre új, alpesi tető 
kialakítása a cél, valamivel 
több mint kétmillió forintért. 
Ezt Szabó Rudolf képviselő 
által összegyűjtött lehetőségek 
közül választotta ki a testület. 
A JSE által korábban szorgal-
mazott felújítás általuk becsült 
költsége korábban majdnem az 
összeg duplája volt. Megjegy-
zendő, hogy az átalakítással a 
JTV televíziós közvetítőállása 
a játékoskijáró fölé kerülne.

Helyi védettség - két bőrt 
lekutatnának

Későbbre halasztották a dön-
tést a helyi védelem alá helye-
zendő köz-, és magánépületek 
kapcsán is. A védetté nyilvá-
nítás előtt ugyanis el kell vé-
geztetni egy hivatalos felmé-
rést is, amire alapozva a helyi 
védettség kimondható. Ehhez 
a településtervező cég nagy-
jából két milliós árajánlata túl 
magas. Így például levéltári 
kutatásokat is tartalmaz, ami-
re pedig városunknak nincs 
szüksége, hiszen ilyen jellegű 
alapos helytörténeti kutatá-
sokat a beadvány egyik atyja, 
Lőrincz György már korábban 
is végzett. Ennek adatait pedig 
a tervező cég rendelkezésére 
bocsátotta a város. Több kép-
viselő is hangsúlyozta: most 
más árajánlat után is nézhet a 
testület.
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Emlékév

Díszpolgár - sok lenne 
az érdemes

Az önkormányzat zárt ülésen 
úgy határozott, hogy ebben az 
évben sem a díszpolgári, sem a 
tiszteletbeli polgári címet nem 
adományozza senkinek. Kevés 
javaslat érkezett, és bár posz-
tumusz jelöltet néhányan tá-
mogattak volna, végül a több-
ség salamoninak szánt döntést 
hozott. Mint a polgármester 
elmondta, azért nem fogadták 
el a posztumusz jelölést, mert 
nagyon sokan nyugszanak a 
temetőkben, akik, hasonlóan 
a mostani jelölthöz, tetteikkel 
kiérdemelnék ezt a díjat. Ezért 
úgy döntött a testület, módo-
sítja a rendelkezést, vagyis 

ezentúl a kitüntető címek nem 
ítélhetők oda elhunyt személy-
nek.

Hulladékügy –
 szemétbetéttel 

A Nagytérségi Hulladékgazdál-
kodási Projekt pályázati lépései 
kapcsán is tárgyalt a testület. 
Mint ismert, a régiós szinten 
– EU-s pályázatból megvaló-
sítandó – projektre az önrészt 
az érintett települések adják 
össze. Korábban már döntés 
született arról, Jánossomorja 
vállalja a rá eső 75 millió fo-
rintos részt, melyet három év 
alatt kell beadni. Most némi-
képp módosult változatról kel-
lett dönteni. A projekt ugyanis 

csak az első részletet igényli, a 
többit kötvények kibocsátásá-
val fedezné, amire az érintett 
települések, saját részük mér-
tékéig húsz éves garanciát vál-
lalnak. Ezt a testület elfogadta, 
igaz voltak olyan hangok is, 
akik a még ismeretlen banki 
konstrukció miatt óvatosságra 
intettek. A polgármester azon-
ban megnyugtatott mindenkit, 
valószínűleg a banki konstruk-
ció ismét térségi döntés tárgya 
lesz majd.

Hulladékügy - leföldelés

Valószínű, hogy e szelektív 
gyűjtést magában foglaló új 
projekt bázisa a jánossomorjai 
hulladéklerakó lesz. Ezért egy 

esetleges bővítéshez szüksé-
ges telekvásárlásról is szót ej-
tettek az ülésen. A projektnek 
a kezdeti szinten egy hektárnyi 
földtulajdonra volna szüksége 
egy válogató csarnok emelé-
séhez, ehhez kért árajánlatot a 
projekt vezetése a helyi önkor-
mányzattól. Ennek árát a kép-
viselők, hosszas érvelések után 
többségében hét millió forint-
ban állapították meg - méltá-
nyosságból engedve a nyolc-
milliós korábbi árból.

Prátser Krisztián – 
Hauptmann Tamás

Augusztus 20-án otthonra 
találtak az Árpádházi kirá-
lyok. Kurucz Béla László 
festőművész  portrésorozatá-
nak a Kozma Galéria nyújt 
befogadó teret. Az alkotó fő 
művének is tekinthető anya-
gon közel öt évet dolgozott a 
művész helyi modellek köz-
reműködésével. 

A sors „fintora”, hogy ahol a 
férjem a képeket festette, most 
oda kerültek vissza - mondta a 
festőművész özvegye, Kmety 
Éva, aki évekig őrizgette a fes-
tő hagyatékát. Rengeteg mun-
ka, előtanulmány, a történe-
lemben való kutakodás, mo-
dellkeresés előzte meg a fel-
adatot, amit a művész kitűzött 
magának. Kurucz Béla László 
5 éven át, fáradtságot nem is-
merve készítette a képeket.
Ő maga így vallott azon a vi-
deó felvételen, amit a kiállítás 
után a látogatók megtekinthet-
tek: 
" Példaképek ők a maguk egy-
szerűségében, nagyságában, 
néha gyarlóságukban, gyakran 
családi viszályban a trónért, de 
példaképek a magyarság sorsá-
nak alakításában is. Az utánunk 
jövő nemzedéknek már óvodás 
kortól az iskolákon keresztül 
a felnőttkorig jobban kellene 
ismerni, szeretni és tisztelni 

az Árpádházi királyainkat, az 
általuk alakított történelmün-
ket.”
Kurucz Béla László 1944-ben 
született. Hosszú utat járt be 
mielőtt Jánossomorjára költö-
zött új életet kezdeni. 1994-től 
a régi általános iskola épületé-
ben kapott műtermet és galériát 
az önkormányzattól. Hat évig 
dolgozott itt, egészen az épület 
eladásáig. A festő szívműtéte 
után a lakásán lévő tetőtérben 
kialakított saját műtermében 
dolgozott. Ekkor már gyengült 
az ereje és az alkotói kedve is. 
Verseket írt, sőt egy regényt is, 
amely azonban nem érte meg a 
kiadás lehetőségét. Utolsó ver-
se a „Kismadár" c. volt.
Kurucz Béla László 1961 óta 
festett. Ötven önálló és szám-
talan csoportos kiállítása volt, 
képei külföldre is eljutottak. 
Festményeit magángyűjtemé-
nyekben őrzik. Több alkotói, 
művészeti csoport tagja volt. 
Állandó útkeresés jellemezte 
munkáit.
Gyakran jártam fel a műter-
mébe. Amikor halála előtti na-
pokban ott voltam, ezt mondta: 
"Látod, megfestettem maga-
mat, ilyen vagyok, így érzem 
magam, mint ez a gebe ló!" 
Néhány nap múlva hirtelen halt 
meg, állva mint a fák! Halálá-
nak oka szív leállás. Halálának 

5. évfordulóján emlékkiállítást 
rendeztünk a helyi művelődési 
ház galériájában. 
A festőművész – bár közel 
8 éve elhunyt – ma is velünk 
van. Ahogy a kiállítást meg-
nyitó Kóbor Attila is mondta: 
„ a kiállító teremben minden 
percben érezni jelenlétét.”
A tárlat ötlete egyébként a 
Kozma-családtól származott, 
de az önkormányzat is támo-
gatta 150 ezer forinttal. 
Az emeleti részen egy időszaki 
kiállítás is helyet kapott. Ezek 

Otthonukban az Árpádházi királyok

a képek élete utolsó hónapjai-
ban készültek, az alkotásokat 
az erőtlenség, a kilátástalanság 
jellemzi.  
A festmények történetéről és 
a sorozat indíttatásáról a meg-
nyitón hallhattuk a festő írása-
it  is Major Luca, Hauptmann 
Tamás és Prátser Krisztián elő-
adásában. Kmety Évát pedig 
Jánossomorja 800-éves évfor-
dulójára kiadott emlékérem-
mel ajándékozták meg.

Burda Zsuzsa

Segítség a krízisben
Egyszeri rendkívüli támogatásban részesülhetnek azok a személyek, 
akik a gazdasági válság miatt jelentős fizetéscsökkenést kénytelenek 
elszenvedni, vagy ingatlanuk törlesztőrészletei drasztikusan meg-
emelkedtek.
A Kríziskezelő Program célja, hogy a válság hatására bajba ke-
rült családoknak egyszeri, kis összegű, vissza nem térítendő álla-
mi támogatást nyújtson. Legalább 20 ezer, legfeljebb 50 ezer, kivé-
teles esetekben maximum 100 ezer forintos támogatásra számíthat-
nak a jogosultak. A november 30-ig igényelhető alapból azok ré-
szesülhetnek, akiknél az egy főre jutó jövedelem nem éri el a nettó 
minimálbért (57815 Ft), a gazdasági válság következtében elvesz-
tették állásukat, jövedelmük húsz százalékkal csökkent, vagy lakás-
hitelük törlesztőrészlete ugyanennyivel emelkedett. Kérelemre nem 
jogosult az a személy, aki 2009-ben 15000 Ft-nál nagyobb összegű 
átmeneti segélyt kapott, vagy nyugellátásban részesül.
Az igénylési űrlap letölthető az internetről – www.fn.hu – vagy 
nyomtatványként kérhető a Polgármesteri Hivatalban, amely to-
vábbítja a kérvényeket a nyugdíjbiztosítóhoz. Itt döntenek a jogo-
sultságról és annak mértékéről.

Forrás:jtv.hu
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Tematikus örökségtúrák 
Jánossomorján és környékén

Talán sokan a helyiek közül sem tudják, hogy mennyi érdekes 
történet, esemény fűződik azokhoz az épületekhez, szobrok-

hoz, fákhoz, amelyek mellett nap mint nap elmennek. Ezért el-
sősorban azoknak a jánossomorjaiaknak ajánlom figyelmébe 
ezeket a túrákat, akik szeretnék jobban megismerni ismertnek 
hitt lakóhelyüket és környékét. „Idegenvezetőink” sok-sok kü-
lönleges látnivalóval várják az érdeklődőket. A kirándulások, 
túrák mind egy-egy önálló téma köré szerveződnek. Fedezzük 

fel együtt otthonunkat!

Október 4. vasárnap 10 óra
Hansági tanyák 2.

A Jánossomorja környéki kerékpártúra útvonala: Császár-
rét-puszta – Gulya-állás – Unger-tanya – Hansági tanya 
(Hanságliget) – Hanság-nagyerdő – Smuk-ház – Kendergyár.

Indulás és érkezés: Balassi Bálint Művelődési Ház (Óvári u. 1.)
További információ: Tel. 96/226-147; 

e-mail: muvhaz@janossomorja.hu
Lőrincz György programkoordinátor

Emlékév

Emlékév

Egyhónapos nyári szünet után augusztus 18-án ismét talál-
koztak az Emlékév Bizottság tagjai, akik ezúttal véglegesí-
tették a várhatóan a városi napokra megjelenő idegenforgal-
mi-turisztikai kiadvány tartalmát. Az A5-ös formátumú szí-
nes brossúra azon túl, hogy a magyar mellett angol és német 
nyelven is eligazítást nyújt majd az ide látogató vendégek-
nek, egyben pillanatkép Jánossomorja 2009-es állapotáról. 
Az ülésen jóváhagyták a városnapi eseményekhez kapcso-
lódó jubileumi programokat, így a mosonmagyaróvári levél-
tárral közösen rendezendő településtörténeti fotó- és doku-
mentumkiállítás részleteit, az év elején meghirdetett képző-
művészeti pályázat eredményhirdetésével és a hozzá kap-
csolódó kiállítás-megnyitóval kapcsolatos aktuális teendő-
ket. (Ugyancsak ezen a tárlaton látható lesz a Pannonhal-
mi Apátság könyvtárában őrzött 200 éves Mosonszentjánosi 
Kódex eredeti példánya is!) A jubileumi évben városunk 
is csatlakozott az európai „Kulturális Örökség Napjai” el-
nevezésű programsorozathoz. Véglegessé vált, hogy szep-
tember 19-én és 20-án 10 és 16 óra között két napra meg-
nyílik az érdeklődők előtt a Liget utcai kálvária, valamint a 
pusztasomorjai Szent Vendel kápolna. Továbbá szombaton 
12-18 óráig az egykori pusztasomorjai határőr laktanyában 
a vasfüggöny 1989-es lebontását bemutató tárlat lesz látha-
tó, amely ezt követően még egy hétig a művelődési házban 
is megtekinthető lesz. (Az örökségnapokról részletesen ol-
vashatnak a www.oroksegnapok.hu honlapon.) Ugyancsak 
a jubileumi év apropóján immár harmadszor kerül meg-
rendezésre az Elszármazott Jánossomorjaiak Találkozója. 
Szombaton délután 1 órától a szervezők a művelődési ház-
ba várják azokat a helyi lakosokat is, akik szívesen kalau-
zolnák városunkban az egykori jánossomorjaiakat. Jelent-
kezni a művelődési házban, illetve a 226-147-es telefonszá-
mon lehet. Természetesen a városnapi programok helyszí-
nein is megvásárolhatók lesznek a jubileumi év tiszteleté-
re készített emléktárgyak – bögrék, pólók, képeslapok, em-
lékérmek.  

Lőrincz György titkár, „Emlékév 2009” Bizottság

ÉVFORDULÓK
szeptember

• 100 éve, 1909. szeptember 19-én adták át a mosonszentjánosi 
leányiskola épületét Az Isteni Megváltó Leányai szerzetesrend 
nővérei vezetése alatt álló katolikus leányiskolát csaknem az 
egész lakosság jelenlétében ünnepélyes keretek között adták át. 
Az épület felszentelést Braun Adolf győri kanonok végezte, de 
az ünnepségen megjelent Szentiványi Árpád pápai kamarás is. A 
kilenc órai nagymisén Braun Adolf mondott németnyelvű szent-
beszédet, ezzel szemben az iskola felszentelésén már magyar 
nyelvű volt a szentbeszéd. Az ünnepség végén Békeffy Kálmán, 
mosonszentjánosi plébános díszebédet adott a vendégek tisztele-
tére. Az iskola építése 1908-ban kezdődött és a bekerülési költ-
sége 80.000 koronát tett ki. A kiadásokhoz hozzájárult Habsburg 
Frigyes főherceg (1200 korona), valamint Barun Adolf (1000 ko-
rona) is.

• 90 éve, 1919. szeptember 10-én kötötték meg a Saint-
Germani békét, amely Burgenland néven Ausztriához csatol-
ta Moson, Vas és Sopron vármegye egy részét
1919. szeptember 10-én Saint-Germain-ben Ausztriával kötöttek 
békét a nagyhatalmak. Ekkor deklarálták a Habsburg monarchia 
megszűnését. Trieszt, Isztria és Dél-Tirol Olaszországhoz került. 
Klagenfurtban népszavazást tartottak, ahol a szlovén többségű 
lakosság az Ausztriához való csatlakozást választotta. Az osztrák 
kormányt kötelezték a független Magyarország, Csehszlovákia 
és Szerb-Horvát-Szlovén Királyság elismerésére. A békeszerző-
dés pontjainak némi megváltoztatását jelentette az 1921. évi sop-
roni népszavazás, ahol a lakosság a Magyarországhoz való tar-
tozás mellett döntött. (Forrás: http://www.altisk-lelle.sulinet.hu/
toriweb/8o/APaRIZSIBEKEK.htm)

Legyen a szerkesztőnk!
Ha téma ötlete van, vagy ha egyszerűen csak felhívná valamire a 

Jánossomorjai Napló újságíróinak figyelmét, tegye meg! 
Küldjön e-mailt vagy sms-t! Telefonáljon!

Elérhetőségeim: 
medgyesi.kata@t-online.hu

06-30/515-45-72
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Helyi és vidéki fellépők táncos, zenés produkciója színesítet-
te a napot. A Haraszti Fiatal Svábok Egyesületének produkció-
ja nagy sikert aratott. Az egyesület 3 részből áll: Zipfelmütz és 
Rosinen Tánccsoport és egy Fúvós Zenekar. Ismét itt voltak a 
kimlei harmonikások, a pázmándfalui majorette csoport is. A 
helyiek közül a Tititá néptánccsoport mutatta meg tudományát, 
nagy sikert aratva.  A talpalávalót a Jánossomorjai Fúvós Egye-
sület adta. Meglepetés produkcióként id. Wennesz Karcsi bácsi 
adott elő néhány dalt, melyeket kiegészített egy-egy rövid tör-
ténettel is.
A gyermekek tartalmas időtöltéséről a Kármentő Egyesület és a 
helyi tűzoltók gondoskodtak.
Igény van a mai generáció körében is a régi, hagyományos sváb, 
ill. német zene megismerésére. Hogy honnan tudom? Csak néz-
ze meg az eseményen készült fotókat a Kedves Olvasó!

Fotó és szöveg: Katona Andrea

Közélet

Ismét 
együtt
határok
nélkül

Immár harmadik alkalommal rende-
zett családi napot a Német Nemzetisé-
gi Önkormányzat a szentpéteri játszó-
téren augusztus 8-án, szombat délután.
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A Jánossomorjai Társaskör Egyesület 
– az elmúlt évekhez hasonlóan – 

a Városi Napok keretében idén is megrendezi a
 FUT A VÁROS

elnevezésű tömegsport programot 

szeptember 18-án • pénteken 15 órától 
a Felső-Lókert utcai játszótéren

Nevezni 14 órától a helyszínen lehet.
Nevezési díj: 100 Ft/fő

Közélet

Amit a H1N1-ről tudni lehet
Hazánkban június elején je-
lent meg a H1N1 vírus, va-
gyis az az új típusú influenza, 
amely ismét világméretű jár-
vánnyal fenyeget. 
A betegség tüneteiről, kezelé-
séről, és a megelőzésről kér-
deztük dr. Mihályi Zsuzsan-
na háziorvost.

Mit kell tudnunk a betegségről?

Az új típusú influenza ápri-
lisban, Mexikóból indult, ha-
marosan Argentínában és az 
USA-ban terjedt tovább, majd 
elérte Európát. Angliában nagy 
a megbetegedések száma. Ser-
tésközösségből, sertések légúti 
betegségéből mutálódott ez a 
vírus, ami emberről emberre 
terjed. Ez nem azonos a sertés-
influenza vírusával, ami em-
berre általában nem veszélyes. 
Sajnos nagyon fertőző, komo-
lyan ellenálló vírus. 

Hány beteg van jelenleg Ma-
gyarországon, ezen belül a 
megyénkben?

Jelenleg, vagyis az utolsó je-
lentés szerint eddig 122 beteg 
volt Magyarországon, egyetlen 
beteg halt meg, aki az új típu-
sú influenza mellett azonban 
más, súlyos alapbetegségben is 
szenvedett.
A WHO országonként lejelen-
ti a betegek számát, de az Ál-
lami Népegészségügyi és Tisz-
tiorvosi Szolgálat, az ÁNTSZ 
nem jelenti le megyei leosztás-
ban, tehát megyei adatot nem 
tudunk.

Hogyan terjed?
Mik a tünetek?

Cseppfertőzéssel terjed. Álta-
lában 7 nap a lappangási idő, 
a lázas állapot észrevételétől a 
beteg további 7 napon keresz-
tül fertőz. Jellemző a magas 
láz, végtag- és izületi fájda-
lom, rossz közérzet, hányinger, 
hányás, hidegrázás, köhögés.
Amint ezeket a tüneteket ész-
leljük, még ha nem is az új 
típusú influenzát kaptuk el, 
akkor is azonnal forduljunk or-
voshoz!

Milyen tájékoztatást kaptak a 
háziorvosok? Mit kell nekik 
tenni ilyenkor? 

Bejelentési kötelezettségünk 
van az Állami Népegészség-
ügyi és Tisztiorvosi Szolgálat-
nak (ÁNTSZ). Ők körlevelek-
ben leírják mit kell figyelnünk, 
hogyan kell ellátnunk a bete-
get, milyen óvintézkedéseket 
kell tennünk.
Mintavételi eszközöket biz-
tosítottak, a gyanús eseteket 
továbbítani kell Mosonmagya-
róvárra a víruslaboratóriumba, 
ahonnan ezeket Budapestre 
küldik. 

Minden esetekben szükség 
van kórházi kezelésre?

Egyáltalán nem biztos, hogy 
kórházi kezelésre van szükség. 
Általában elég az otthoni ka-
rantén. Tehát a beteg ne utaz-
zon el, ne menjen el otthonról, 
még ha lehetséges boltba sem, 
hisz, mint említettem nagyon 
fertőző, és nagyon ellenálló ví-
rusról beszélünk. Ha enyhe le-
folyású, akkor csak tüneti keze-
lést kap a beteg, súlyos esetben 
kap csak gyógyszert, ugyanis 
kevés olyan gyógyszer van, 
ami a vírusok ellen használ. A 
súlyos betegeket régiónkban a 
szombathelyi Markusovszky 
kórházban kezelik. 

Megelőzhető-e a betegség, ha 
igen, hogyan? Mit tegyünk a 
járványos időszakban?

Először is, ha lehet, kerül-
jük a nagy közösséget. Tart-
suk tisztán lakó- és munka-
helyünk környezetét, szellőz-
tessünk sokat! Nagyon fon-
tos a személyi higiéné, mindig 
a papírzsebkendőbe tüsszent-
sünk, köhögjünk, a zsebkendőt 
azonnal dobjuk el a zárt sze-
métkosárba, utána kézfertőt-
lenítővel mossunk kezet! Fo-
gyasszunk sok vitamint, első-
sorban gyümölcsöt és zöldsé-
get, és igyunk sok folyadékot!

A média folyamatosan említi 
a védőoltást. Mikor lesz oltó-
anyag és ki kérheti?

Még mi sem kaptunk konkrét 
időpontot. Úgy hallottuk októ-
berben. Az USA-ból 6 millió 
vakcinát kért Magyarország, 
ebből 4 millió ingyen lesz, 2 
millió pedig megvásárolható 
nagyon magas összegért. 

Ingyenes oltást valószínűleg a 
kisgyermekek, a terhes anyák, 
az idősek és a krónikus bete-
gek fognak kapni, mint ahogy 
a másik fajta influenza oltás 
gyakorlatában ez már szokás-
sá vált. 

Aki többet szeretne megtudni a 
betegségről, az interneten sok 
információt olvashat az antsz.
hu című honlapon.

Pollák Anita

Augusztus 2-án rendezték meg 
a Nyári Esték sorozat negye-
dik, egyben évadzáró koncert-
jét, amely ezúttal a komolyze-
ne iránt érdeklődőknek kedve-
zett. A kellemes időjárásnak 
köszönhetően sikerült a Mil-
lenniumi park Zenepavilon-
jában megtartani a hangver-
senyt. A nyár estékre kikap-
csolódást nyújtó rendezvény-
sorozat négy darabját, az el-
múlt négy hónap hétvégéjén 
tartották. Az időjárástól függő-
en szabadtéren, illetve a mű-
velődési házban. A koncertek-
ben minden korosztály meg-
találhatta a saját zenei ízlésé-
nek megfelelőt. Az elsőn rock-
zenét, a másodikon reneszánsz 
komolyzenét, a harmadikon ci-
gányzenét, a negyediken ko-
molyzenét, valamint 20. száza-
di szalonzenét hallhatott a kö-
zönség. A szervezők elmondá-
sa szerint a cigányzene iránt 
volt a legnagyobb az érdeklő-
dés, ami az országban jelenleg 
uralkodó cigányellenesség mi-
att is rendkívüli dolog és min-
denképpen említésre méltó. A 

programsorozatot az önkor-
mányzat támogatta. 
Négy művész-tanár, Páli Ju-
dit fuvolán, Falvai Zsuzsanna 
– hegedűn, és Csaby Csaba – 
zongorán játszott kellemes, fül-
bemászó dallamokat. Komoly-
zenével kezdték a műsorukat, 
majd fokozatosan áttértek a 
huszadik század elején divatos 
tánczenére. Olyan híres és szép 
dallamokat hallhatott a közön-
ség, mint Vivaldi Triószoná-
tájának gyors tétele, Mozart 
Kis éji zenéjéből a Szerenád, 
valamint Csajkovszkij Diótörő 
c. balettjének Virágkeringője. 
A tánczenék közül megemlíte-
ném Gabriel Luis: Amor, amor 
és Bechet: Kis virág c. műve-
ket. A koncert végén felhang-
zott a mindenki által ismert és 
kedvelt Monty-féle Csárdás, 
mellyel kapcsolatban megtud-
hattuk, hogy ez a darab nem 
magyar, hanem egy olasz ze-
neszerző műve. 
A koncert családias hangulat-
ban telt, a szervezők finom bo-
rocskával is kedveskedtek a 
közönségnek. 

Pollák Eszter
 (forrás: www.jtv.hu)

Nyár esti koncertek
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Legkedvesebb sajtóhibám
Miután elolvastam a legújabb – augusztusi – Naplót, és mintegy öt percben rongyosra röhögtem a rekeszizmomat, hozzá fog-
tam írni, kisebb világégéssel az arcomon. A Vízálló Gesztencén című, az ifjúsági találkozóról szóló riportban a következő jelent 
meg, mit ad Isten, épp a találkozó anyagi hátteréről szóló részben:

[–„Segítőnk és szponzorunk is kevesebb akadt, nekik viszont nagyon hálásak lehetünk, hiszen most még fontosabb 
volt a kinyújtott kezük.” – mond valami ilyesmit Csaba. „Messzire elér a bal*aszok keze.”]
Nem, nem az elnök nyilatkozott ilyen módon a szponzorokról, nem is én tekintettem baleknak mindenkit, aki segített. A mon-
dat csak akkor lenne igaz, ha azokra vonatkozna, akik a gazdasági válságot előidézték. De nem. Történe csak, hogy az jtv.hu-n 
megjelenő, ugyanilyen című riport sokkal nagyobb vala, mint amit a lap terjedelme megengede, imígyen a főszerkesztő asszony 
meghúzá azt, mint Rába Steiger a kispolszkit.
Csakhogy egy apró mondat átfickándozott a figyelme alatt. Ez a mondat a szöveget elválasztó alcímek egyike volt. Amely alcí-
mek is a találkozó egyik emblematikus dalának szövegéből idéződtek – A Millió Rózsaszál: A Magyar Gárda lenyúlta a babám 
című nótájáról van szó. És semmi köze szponzoraink segítő kezéhez. Tehát ezúttal a bal*aszok keze máshol ügyködött. 
Elnézést kérünk!

Hauptmann Tamás

Közélet

„Az iskola arra való, hogy az 
ember megtanuljon tanulni,
Hogy felébredjen tudásvá-

gya, megismerje a jól végzett 
munka örömét,

Megízlelje az alkotás izgal-
mát, megtanulja szeretni, 

amit csinál,
És megtalálja azt a munkát, 

amit szeretni fog.”

Oroszlány Péter 
Szent Györgyi Albert nyomán

Tologathatjuk a napokat, a te-
endőket, ám elkerülhetetlenül 
megérkezett az új tanév, és 
vele az iskoláskorú gyerme-
ket, vagy gyermekeket nevelő 
családok állandó, és visszatérő 
öröme, bánata és beszédtémája 
a „ mi lesz így belőle ?!” téma-
körében.
Ideális esetben gyermekünk a 
nyáron feltöltődött élmények-
kel, lehetőséget kapott a lazí-
tásra, és megújult lendülettel 
indul neki a következő tanév-
nek.
Úgy érzem, hogy az első osz-
tályba lépő gyermekek öröme 
és várakozása a legnagyobb. 
Ezt a szorongó és teljesítmény 
kényszerektől fűtött szülő és 
családi környezet veszélyezteti 
a legjobban, amely nem a gyer-
mek adottságaira, képességeire 
támaszkodva határozza meg a 
célokat és elvárásokat. Ebben 
az időszakban a gyermek nem 

belső igényből tanul, hanem 
elsősorban a dicséretért és a 
szülői elismerésért. A szülő 
feladata az, hogy segítse gyer-
meke pozitív önértékelését, 
ezáltal növelje önbecsülését. 
Dicsérjük sokat és bátorítsuk 
iskolai feladatai elvégzésében. 
Fejlődését mindig saját ma-
gához viszonyítsuk és ne más 
gyermekéhez. Igaz a mondás, 
hogy gyermekünk vendég a 
háznál. Minden észrevétlen-
nek tűnő figyelmet, simoga-
tást, szeretetet, odafordulást 
elraktároz és felnőtt korában 
ezt képes visszasugározni ránk 
és szeretteire, környezetére. 
Ez a csupán teljesítményekre 
koncentráló, megalázó, megfé-
lemlítő szülői hozzáállást átélt 
gyermekek esetében is így van, 
de ők természetesen nem a sze-
retetet „adják” vissza. 
Óriási a felelősségünk alsó ta-
gozatos gyermekünk érzelmi 
fejlődésében. Úgy látom, hogy 
a gyermekek értelmi és érzelmi 
intelligenciája között  egyre na-
gyobb szakadék van. A felnőtt 
kori boldogság és gyermekkori 
ötösök között vajmi kevés ös�-
szefüggés van. Valamennyiünk 
környezetében élnek gyer-
mekkorukban kiválóan tanu-
ló és felnőttként boldogtalan, 
kisiklott életúttal rendelkező 
emberek. Vajon mi hiányzott 
nekik? Úgy gondolom, hogy 
a szülői szeretet, elfogadás, 

megértés és megbocsátás hi-
ánya. Fontos, hogy gyerme-
künk az első osztálytól tudja, 
hogy mit várunk tőle az iskolai 
teljesítménye kapcsán, de azt 
minden nap éreznie kell, hogy 
mellette állunk és feltétel nél-
kül szeretjük, és bízunk abban, 
hogy megtalálja felnőve a saját 
útját és ezáltal boldogságát. Ez 
a szülő feladata! És a jelenlét, 
amely az itt és most pillanata, 
jelen vagyok, rád figyelek, ha 
kérdezel, válaszolok, ha hibá-
zol, megvigasztallak, ha elté-
vedsz megbocsátok.
A jó szülő-gyermek kapcsolat 
a melegágya annak, hogy gyer-
mekünk adottságai és képessé-
gei maximálisan ki tudjanak 
bontakozni az iskolai követel-
mények teljesítésében.
Felső osztályban ilyen ala-
pokra lehet építeni az elvárá-
sokat, hiszen a kamaszkorral 
beköszönt a társas kapcsola-
tok előtérbe kerülése, és ezzel 
párhuzamosan a szülői minta 
és tanács, elvárás háttérbe szo-
rulása. Eddig bíztunk a gye-
rekünkben, ő megtanult bízni 
magában és szembenézni tet-
tei következményeivel, tehát 
eljutott a tudatos és mérlegelt 
döntésekig. A baráti kör elvá-
rásai  és dac és védszövetségei 
nem a tanulmányi előmenetel 
értékei szerint alakulnak. Úgy 
érzem, hogy gyermekünk el-
kalandozásai, tanulmányi ha-

nyatlása az érzelmi labilitásból 
és a határok feszegetéséből 
erednek, amelyen valamen�-
nyien átestünk. Amennyiben 
az alsó osztályokban jól meg-
alapoztuk a gyermek egyedi 
mivoltát, figyelembe véve el-
várásainkat, kellő humorral és 
elfogadással visszabillenthető 
gyermekünk a számára meg-
határozott útra. Hiszem, hogy 
gyermekünk akkor válik fel-
nőtt korában önmagával és a 
világgal megbékélt felnőtté, ha 
nem hajszoljuk, kényszerítjük 
bele a mai iskolarendszer által 
táplált lexikális tudás eszement 
mennyiségébe. 
Lássuk, és fogadjuk el hibáin-
kat és a mindennapi cselekvési 
hiányosságainkat, ahhoz, hogy 
el tudjuk és akarjuk ugyanezt 
fogadni gyermekeink esetében 
is. Nehéz, de szép szülői fel-
adat megtalálni az egyensúlyt, 
amelyben gyermekünk lelke ép 
marad, de a  tanulás folyamatá-
ban önmagát is ki tudja bonta-
koztatni. Saját félelmeinktől és 
megfelelési kényszereinktől 
vezérelve sokszor eltévedünk 
ezen az úton, de az igyekezet 
és a szülői jószándék ha velünk 
van, gyógyíthatatlan sebet nem 
tudunk gyermekünkön ejteni.

Giczi Erna 

Az iskolakezdés pszichológiája
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VÁROSNAPI SPORTRENDEZVÉNYEK
2009. szeptember 19-én

szombaton
Körzeti Általános Iskola udvara

9 órától • Kerékpáros ügyességi verseny
Jelentkezni a helyszínen lehet!

Körzeti Általános Iskola udvara
9 órától • Streetball - utcai kosárlabda

Nevezni a helyszínen lehet! • Nevezési díj: 100 Ft/fő
További információ: Jakab Tibor: telefon: 06-30/4114613

Városi uszoda
14:00 -15:00 Játék az uszodában

Nevezni a helyszínen lehet! • Nevezési díj: 100 Ft/fő
	

A programokra baráti társaságok, 
vállalati kollektívák, 

családok jelentkezését várjuk!

12-től 15 óráig az uszodát 
mindenki ingyen használhatja!

Közélet

Staféta
Olvasóink küldték

Élő emlék

A megszállott

Előző számunkban városunk könyvtárának vezetője,  
Horváth Katalin kérdezett Lőrincz Györgytől, a Balassi 
Bálint Művelődési Ház és Könyvtár igazgatójától:

- A városnapi rendezvények kapcsán: Idén a munka mel-
lett jut egy kis szórakozás is a szervezésben segédkezők-
nek (ennivaló, innivaló, szórakozás), illetve, sikerült-e 
már megrendelni a jó időt?

Lőrincz György: A város napi rendezvények szervezése 
már nyár elején megkezdődik. Sok közreműködő a nyári 
szabadságából áldoz időt a programok minél sikeresebb le-
bonyolítása érdekében. Szerencsére több helyről is érkezik 
önkéntes segítség, főleg a helyi civil szervezetektől. A szer-
vezésben és a lebonyolításban közreműködők számára ter-
mészetesen ez munka és nem szórakozás – persze jól szok-
ták érezni magukat. Ha valaki annyira elmerül saját dolga-
iban, hogy lemarad a pörköltről, ez bizony bárkivel előfor-
dul ezeknél a nagylétszámú eseményeknél. Azt tudom ta-
nácsolni, idén a segítők legyenek résen, hogy jusson is, ma-
radjon is – esetleg figyelmeztessék egymást, nehogy vala-
ki kimaradjon.
Az időjárás kapcsán fontos tudni, hogy a rendezvények si-
kere ötven százalékban a jóidőtől függ. Rossz időben ne-
hezebben indul útnak az ember otthonról, bármilyen jó le-
gyen is a műsor. Ha azonban kellemes napsütés van, már 
csak azért is részt vesznek a programokon, hogy találkoz-
zanak barátaikkal, ismerőseikkel. A közösségteremtés a 
kulcsa az ilyen kezdeményezéseknek. Így természetesen 
mindent elkövetünk a jó idő érdekében, elsősorban druk-
kolunk.

Lőrincz György kérdése Bella Sándorhoz, a Tökünnep 
egyik szervezőjéhez:
Hol tartanak az előkészületek az idei Tökünnepre, illetve, 
milyen újdonságokra számíthatunk a Társaskör részéről?

Prátser
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Jánossomorjai Társaskör Egyesület 
2009. október 10-11-én a helyi művelődési ház-

ban ismét megrendezi a már hagyományos 
TÖKÜNNEPET és a hozzá kapcsolódó helyi 

termékek-termények bemutatóját, vásárát. 
Kérjük a város lakosságát, hogy akinek érdekes, 

különleges szép virága, növénye, zöldsége, 
vagy bármilyen őszi terménye van, 

és érdemes bemutatni, keressen bennünket. 

Szeretettel várunk mindenkit, akár kiállítóként, akár láto-
gatóként, hogy együtt vidáman töltsük el ezt a két napot!

További információ:
• Jakabné Gruidl Terézia • tel.: 06-30/865-5473

• Lacknerné Fördős Klára • tel.: 96/226-147
Szeretettel vár mindenkit a Jánossomorjai Társaskör Egyesület!

Civilek

Radlertag - ismét bringatúra
A Radlertagot (kerékpáros 
napot), ahogy Andau-i ba-
rátaink nevezik, már 15 éve 
megszervezik. Immár hato-
dik alkalommal mi is velük 
tartottunk. Az évek során mi, 
jánosiak egyre többen va-
gyunk, ők egyre kevesebben. 

Az útvonalat (Andau-Albert
kázmérpuszta-Mosonszolnok-
Várbalog-Jánossomorja-Andau) 
természetesen ők tervezték. 
Együtt indultunk, de néhány 
kilométer után az osztrákok 
frissíteni (inni) mentek, mi 
párszáz méterrel arrébb áll-
tunk meg a „pusztai Pieta” 
(Pfinstamarktkreuz) szépen 
helyreállított szobránál. Akik 

már látták ismét gyönyörköd-
tek, akik pedig még nem, azok 
rácsodálkoztak erre a kicsit ti-
tokzatos eredetű XVIII. száza-
di emlékre.
Albertkázmérpusztán régi 
ismerősként pillantottunk a 
templomra, majd mi is megáll-
tunk egy kis frissítőre.
Ettől kezdve mi már saját 
utunkat jártuk. Megálltunk Új-
Szajda majornál, az egykori 
főhercegi kisvasút csomópont-
jánál. Érdekes, hogy a semmi 
közepén még mindig találha-
tó néhány épületmaradvány a 
hatvan éve még virágzó vasúti 
csomópontból. Furcsa, hogy 
mára nincs szükség gazdasági 
és emberi kapocsra a Mosoni-

síkság és a Hanság közt. (Vagy 
mégis lenne? Mi volna, ha 
kerékpárutakkal élesztenénk 
újjá!?)
A perzselő melegben továbbte-
kertünk Somorja felé. Megke-
restük azt a homokbányát, ahol 
az 1920-as évek végén római-
kori, kőkoporsós sírokat talál-
tak. Ezután, már Somorjához 
közel, a szántók közepén meg-
láttunk egy régi oszlopot. Az 
idősebb somorjaiak „Gyónátos 
képnek” nevezik, a fiatalabbak 
viszont gyanítom, semmit nem 
tudnak róla. Pedig az egykor 
Szent Donát képével díszített 
oszlop érdemes lenne arra, 
hogy megismerjük, és ékes-
sége legyen városuk szakrális 

emlékeinek. A Társaskör ke-
rekesei el is határozták, hogy 
megpróbálják felújítani, és egy 
odavezető ösvényt is „taposni” 
az emlékoszlophoz. 
E „megállapodás” után, a 35 
fokos hőségben a lehajtott 45 
km után jól esett egy frissí-
tő mellett megbeszélni a túra 
tapasztalatait, illetve a követ-
kező útról elmélkedni. Mert 
Radlertag csak egyszer van egy 
évben, de kerékpártúra minden 
hónapban! Így szeptember 
6-án a Hanságon át Lébény 
felé vesszük az irányt.

Jakab Tibor

Városunk civil szervezete-
it bemutató sorozatunkban 
a Kármentő Egyesületről 
kérdeztem Glázer-Kozma 
Editet, a Kozma Galéria ve-
zetőjét.

-Hogyan jött létre az egyesület?
-1991-ben a mosonmagyaró-
vári Lajta Néptáncegyüttes 
tagjaiból állt össze egy lelkes 
társaság, Varga Sándor, és Bé-
kési Tímea néprajzkutatók ve-
zetésével. Közös céljuk volt a 
népi hagyományok, mestersé-
gek, a néptánc és népművészet 
körében végzett gyűjtés, meg-
őrzés és archiválás. Innen ered 
a kármentő elnevezés is – régi 
értékek átmentése az utókor 
számára.

- Mennyiben változtak az 
egyesület céljai az alapítás 
óta?
- Mivel eredeti tervünk volt 
az emberek mentális és lel-
ki egészségének fenntartása, 
igyekszünk olyan szabadidős 
elfoglaltságot nyújtani, amit 
intellektuális és esztétikai tar-
talommal töltünk meg, a népi 
vonalat hangsúlyozva. Most 
már az a fő szempont, hogy 
minél szélesebb kört érintsen 
tevékenységünk.

- Sikerül megvalósítani ezt az 
elképzelést?
- Szerencsére megvannak azok 
a fórumok, amelyeken keresz-
tül igen. Húsz éve működik 
Dunakilitin a Szigetközi Mes-

terségek Tábora, ahol nyaranta 
sok gyerek ismerkedik a népi 
hagyományokkal. Elkezdtük 
helyben is a képzőművész tá-
borok szervezését, történel-
mi kultúrák tematikáját kö-
vetve – múlt évben egyiptomi, 
idén görög témában. Az első 
mediawave is remek lehetőség 
volt, hogy minél több embert 
bevonjunk közös alkotó tevé-
kenységünkbe, akár résztvevő-
ként, akár nézőként. Ennek a 
fesztiválnak a megvalósításá-
ban is jelentős részt vállaltunk.

Civilek a városban - Kármentő Egyesület
- A szigetközi tábort leszá-
mítva, elsősorban János
somorjára korlátozódik a te-
vékenységi kör?
-Nem igazán. Rengeteg fel-
kérésünk van. Sok szigetkö-
zi falunapra hívnak bennün-
ket néptáncolni, népzenélni, 
bemutatni hagyományos mes-
terségeket, népművészeti tech-
nikákat. Szívesen teszünk ele-
get a nagyfödémesi és illingeni 
meghívásoknak is, sikerül egy-
re szorosabbra fűzni kapcsola-
tunkat ezen települések hason-
ló szervezeteivel.

Prátser
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Régi falum üzent  
  (Jánossomorja)
Régi falum üzent nekem

Eltelt vagy negyven-ötven év
Várossá lett azóta ő 
Három falu összeért

Üzent nekem a régi falum
Nyugati vad széllel

Menjek haza vár a házunk
Piros kéményével

S megyek haza fáradt lábbal
Szívem hozzá vezérel 

Mintha szólítana ősi fészek
Régi szeretetével

Megjöttem hát halkan mon-
dom

Eljöttem mert hívtatok
Alig vártam hogy meglássam

Régi utcát-templomot

Itt vagyok hát
Zsákom hátamon cipelem

Minden ami benne van
Az az elmúlt életem

Könnyebb lett már nem is 
nehéz

Elétek leteszem
Város-falu így köszöntlek
Fogadd hazatért szívem

Ősi fészek áll még, 
A ház ablakán én zörgetek,

Emlékeim összegyűltek
Megosztom hát veletek

Hívtatok eljöttem
Csak az fáj énnekem

Édesanyám, apám nem nyit 
ajtót

Szülői ház oly idegen

Azért mégis boldog vagyok
Látom régi arcotok

Szívem is nagyon örül, 
Megjöttem,hát itt vagyok

Erdős Anna

Az üzemzavarok bejelentésre szolgáló 

E.ON 
ügyfélszolgálati telefonszáma:

06/80-533-533

Közélet

„Az a nemzet, amely nem is-
meri múltját, annak nincs jö-
vője.” Mostanában gyakran 
olvasom ezt a mondást, amely  
bevallom, nem tudom kitől 
származik. De talán teljesen 
mindegy is, hogy Deák Ferenc, 
Nemeskürthy István, vagy va-
laki más szájából hangzott el 
először ez az ébresztő gon-
dolat, a lényeg, hogy ma is 
igaz, és mindenki számára el-
gondolkodtató. Sok politikus, 
közéleti személy is használja 
ezt a mondást, amelynek mon-
dandója, hogy ne csak a mával 
és a jövővel foglakozzunk, ha-
nem a múltunkkal is. 
A történelem érdekes esemé-
nyekkel teli, de csak a fonto-
sabb történések kerülnek be a 
krónikákba. Nagyobb részük 
az ismeretlenség homályában 
elvész, pedig kisebb csoportok 
számára érdekesek, fontosak 
lehetnének ezek is. Ahogy mú-
lik az idő, úgy kerülnek tőlünk 
egyre távolabb a múlt esemé-
nyei. Ugyan nagyobb részük 
bekerül a levéltárakba, de ott 
csak a téma kutatója talál rá. 
Az emberek körében ismerté 
vált történetek egyre halvá-
nyulnak, vagy más formában 
terjednek tovább. Pedig fontos 
lenne, hogy e sztorik hitelesen 
kerüljenek az érdeklődők elé. 
Jánossomorján szerencsére 
élénkül az érdeklődés a tele-
pülés múltja iránt. A Téli esték 
című előadássorozatot bizta-
tó érdeklődés kísérte. Igaz, 
hogy zömében helyi „kutatók” 
vállalták az egyes témák fel-
dolgozását és előadását, még-
is sikert aratott a sorozat. A 
Jánossomorja története című 
kiadvány is jelentős mérték-
ben ezekre az előadásokra 
épült. Tehát van érdeklődés a 
múltunk iránt. Természetesen 
a témától függően, eltérő mér-
tékben. A könyv anyagának 
összegyűjtése során kiderült, 
hogy egyes területekről már 
gazdag információkkal rendel-
kezünk, más területekről pedig 
szinte semmit sem tudunk. 
Ezért aztán a könyvben néhány 
izgalmas rész kidolgozatlan 
maradt. Sorolhatnám azokat a 
témákat, amelyek kidolgozása 

még várat magára, - pedig len-
ne irántuk érdeklődés, sokan 
kérdezgettek már felőlük.  A 
Jánossomorjai füzetek évfo-
lyamai megpróbálják a hiányt 
pótolni, de ezek ritkán érintik 
az igazi fehér foltokat.
A hiányolt témák közül néhá-
nyat megemlítek, amelyekről 
nem találtunk igazi összefog-
laló munkát. Érdemes lenne 
ezeket akár szakdolgozat for-
májában is feldolgozni a fiata-
loknak:
• TÖVÁLL története 
• 	Hanság Ipari Szövetkezet
	 története
• 	Kendergyár története
• 	Hansági villanytelep 
	 története
• 	KISZ építőtáborok
	 Jánossomorja határában 
	 (3 is volt)
• Jánossomorja sportjának 
	 története
•	 1956-os események
	 Jánossomorján
• 	Milyen őrházak voltak 
	 a három község határában
• 	Tanyavilág a három község 
	 határában

Akadnak olyan érdekes té-
mák is, amelyeken már vala-
ki dolgozik, de nem jut elegen-
dő információhoz, vagyis a tu-
dásunk még nagyon hiányos. 
Én magam is több éve ülök az 
egykori főhercegi kisvasút tör-
ténetén, de nagyon fontos idő-
szakok bizonyítékai még hiá-
nyoznak. Nem ismert például a 
lebontás körülménye sem. Így 
nem tudjuk biztosan hol, mi-
kor bontották le az egyes sza-
kaszokat. Főként kinek az uta-
sítására, vagy engedélyével. 
Pedig erre talán még többen 
is emlékezhetnek! Itt nem szá-
monkérésről van szó, hanem a 
történet helyes kiegészítéséről. 
Akár egy fénykép, vagy más 
információ is segítheti a törté-
net befejezését, amit már egyre 
jobban várnak a történelmünk 
iránt érdeklődők. 
Folyamatban van a Hanság 
környéki régi, természetes er-
dők történetének feldolgozása 
is, köztük a Hanságnagyerdőé 
és a Korona erdőé is. Helyraj-
zi számos kataszteri térképek 

vannak róla. Kinek van ide 
szóló, egykori tulajdoni lapja? 
Érdekelne! De voltak érdekes 
erdőfoltok, amelyek azóta el-
tűntek. Ilyen volt a határ mel-
lett lévő nyíres is, ami alatt a 
tőzeg kiégett 1945 táján. Ki 
tud róla többet?
A kutatás időrabló tevékenység, 
de az eredmények itt is nagy 
sikert jelentenek, nemcsak a 
sportban. Az olvasók is olyan 
ismeretekhez jutnak, aminek a 
létezéséről nem is tudtak. Ez az 
öröm a kutatásban. Csak egy 
példát említek e sikerekből. 
Szerencsés véletlennek kö-
szönhetően jutottam egy tele-
fonszámhoz. Az idős néni gye-
rekként Albertkázmérpusztán 
élt szüleivel. Sokat játszottak 
barátaival egy félreállított, 
elegáns vagonban, amelynek 
üvegezett ablakai voltak, rajta 
a főhercegi címerrel. A moson-
magyaróvári Hansági Múzeum 
anyagának megtekintése során 
láttam egy képet, amely vadá-
szat felirattal volt ellátva. Min-
denki örömére tisztázódott, 
hogy az említett vagon a főher-
ceg parádés kocsija volt, amit 
a nyomtáv átépítése után már 
nem tudtak használni. Ezért a 
számára legkedvesebb major-
ban, Albertkázmérpusztán lett 
közszemlére kiállítva. (Lásd: 
mellékelt kép.)
Mindenkit bíztatok a kutatás-
ra, hátha újabb ismeretekhez 
jutunk mindannyian. Ha csak 
apróbb közlésekkel tudják 
segíteni az egyes témák pon-
tosabb megismerését, keresse-
nek minket akkor is. Lőrincz 
György igazgató úr a művelő-
dési házban szívesen feljegyzi. 
Várjuk a segítséget!

Balsay Sándor

Barangolás a múltban
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A legnagyobb adomány
Elhagytam szülőföldem s hazám,

Jóanyám kenyerét.
Hívott egy ismeretlen távoli táj,
Elhagytam kicsi házunk közelét.

Utamon a meleg fészek eszembe jutott,
Diófánk zöld lombja, fülembe suttogott.

Ismeretlen göröngy, tövis volt utam,
Fáradtan, kőpárnára hajtottam fejem,

Idegen országban éltem hontalan életem.
Nem volt ki vigaszt nyújtson nekem,
Útszélen nem volt egy ismerős virág,
Kortyoltam hazátlanok keserű italát.

Álmomban megjelent a meszelt falu, kicsi ház,
A kapuban állt, s várt anyám, apám.

Várták a postást, hátha jön távolból levél,
Mert tudták, érezték, hogy sorsom nehéz.

Idegen volt a föld, s az útszéli virág,
Távol a szülőföld, az öröm is kevés,

Bánat szegény zarándok szívemben, akár a kés.

Azóta nagyot fordult velem a világ,
Nem hajtom föl többé a hazátlanok keserű italát.

A vándorlás végetért, itt rámköszön az útszéli virág,
Vár engem a zöldablakos meszelt falu, kicsi ház.

Bár elmúlt a gyermekkor, elszállt az ifjúság.

Vigaszt keresve hazajöttem, végetért a vándorút,
Az lehet csak igazán boldog, ki szívvel is látni tud.

Könnyek közt öleltem öreg szülőim, réges rég,
Örökké megmarad bennem ez a kép.

Tudom, hogy mi a legnagyobb adomány!
Ha újra látom szülőföldem, s van hazám.

Hiába a kinccsel telt zsák, gazdagság,
Szívben Isten békéje a legnagyobb adomány.

Medgyesi Imre

Jog

Közös lónak...
Tisztelt Olvasók! Ma az oly 
sokaknak bosszúságot okozó 
közös tulajdonról írok.

A tulajdonjog ugyanazon a dol-
gon meghatározott hányadok 
szerint több személyt is meg-
illethet. Kétség esetén a tulaj-
donostársak tulajdoni hányada 
egyenlő. A tulajdonostársak 
mindegyike jogosult a dolog 
birtoklására és használatára; 
e jogot azonban egyikük sem 
gyakorolhatja a többiek jogai-
nak és a dologhoz fűződő tör-
vényes érdekeinek sérelmére. 

Ki-ki „érdeme” szerint

A birtoklás, a használat, a 
hasznosítás, valamint a rendes 
gazdálkodás körét meg nem 
haladó kiadások kérdésében 
a tulajdonostársak– a legtöbb 
esetben -  szótöbbséggel ha-
tároznak; minden tulajdo-
nostársnak tulajdoni hányada 
arányában van szavazati joga. 
A dolog hasznai a tulajdonos-
társakat tulajdoni hányaduk 
arányában illetik meg; ilyen 
arányban terhelik őket a dolog 
fenntartásával járó és a dolog-
gal kapcsolatos egyéb kiadá-
sok, a közös tulajdoni viszony-
ból eredő kötelezettségek, és 
ugyanilyen arányban viselik a 
dologban beállott kárt is.

A közös teher

Az állag megóvásához és fenn-
tartásához feltétlenül szüksé-
ges munkálatokat bármelyikük 
jogosult elvégezni; az ilyen ki-
adások ráeső részét mindegyik 
tulajdonostárs viselni köteles. 
Ilyen kiadások előtt azonban a 
tulajdonostársakat a lehetőség 
szerint értesíteni kell.

Többségben a szavzat

Ha a törvény szótöbbséges 
határozatot kíván meg, és a 
határozat az okszerű gazdál-
kodást sérti, vagy a kisebbség 
jogos érdekeinek lényeges 
sérelmével jár, a kisebbség a 
határozatot a bíróságnál meg-
támadhatja. A megtámadás a 

határozat végrehajtását nem 
gátolja, a bíróság azonban in-
dokolt esetben a végrehajtást 
felfüggesztheti. Ezt a szabályt 
kell alkalmazni akkor is, ha a 
tulajdonostársak között vitás, 
hogy a tervezett munkálat fel-
tétlenül szükséges-e az állag 
megóvásához és fenntartásá-
hoz. Ha a törvény szótöbbség-
gel hozott határozatot kíván 
meg, és ilyen határozat nincs, 
a birtoklás, a használat vagy a 
hasznosítás kérdésében bárme-
lyik tulajdonostárs kérelmére a 
bíróság határoz.

Egyhangúlag megszavazva

A jogszabály előírja azokat az 
eseteket is, amikor a  tulajdo-
nostársak egyhangú határozata 
szükséges. Ezek a következők: 
a rendes gazdálkodás körét 
meghaladó kiadásokról való 
döntés; az egész dolog feletti 
tulajdonjog átruházásáról, az 
egész dolog haszonélvezet-
be vagy használatba adásáról, 
biztosítékul lekötéséről vagy 
más módon való megterhelé-
séről szóló döntés.
Saját tulajdoni hányadával 
bármelyik tulajdonostárs ren-
delkezhet. 

Én vagyok az első

Fontos tudni, hogy a tulajdo-
nostárs tulajdoni hányadára a 
többi tulajdonostársat harma-
dik személlyel szemben elő-
vásárlási, előbérleti, illetőleg 
előhaszonbérleti jog illeti meg. 
A külön jogszabályokban más 
személy részére biztosított 
elővásárlási jog - ha a törvény 
kivételt nem tesz - megelőzi a 
tulajdonostárs elővásárlási jo-
gát. (Érdekes lehet az is, hogy 
termőföld adásvétele esetén a 
termőföldről szóló törvényben 
írt elővásárlásra jogosultak 
elővásárlási jogát lerontja a 
tulajdonostárs adásvétel út-
ján történt tulajdonszerzése.)
Rendkívül fontos joga a tulaj-
donosnak, hogy a tulajdonjog 
védelmében bármelyik tulaj-
donostárs önállóan is felléphet.

Csere-bere eladom

Most pedig nézzük sok em-
ber rémálmát: a közös tu-
lajdon megszüntetését. 
A közös tulajdon megszünte-
tését bármelyik tulajdonostárs 
követelheti; az e jogról való 
lemondás semmis. A közös 
tulajdon tárgyait elsősorban 
természetben kell megosztani. 
A közös tulajdon tárgyait vagy 
azok egy részét - ha ez a tu-
lajdonostársak körülményeire 
tekintettel indokolt - megfele-
lő ellenérték fejében a bíróság 
egy vagy több tulajdonostárs 
tulajdonába adhatja. Ehhez a 
tulajdonjogot megszerző tulaj-
donostárs beleegyezése szük-
séges, kivéve, ha a bíróság a 
közös tulajdonban álló ingat-
lanrészt az abban lakó tulaj-
donostárs tulajdonába adja, és 

ez nem sérti a bennlakó méltá-
nyos érdekeit.
Ha a közös tulajdon más mó-
don nem szüntethető meg, il-
letőleg a természetbeni meg-
osztás jelentékeny értékcsök-
kenéssel járna, vagy gátolná a 
rendeltetésszerű használatot, a 
közös tulajdon tárgyait értéke-
síteni kell, és a vételárat kell a 
tulajdonostársak között meg-
felelően felosztani. A tulajdo-
nostársakat az elővásárlási jog 
harmadik személlyel szemben 
az értékesítés során is megil-
leti.
Egy fontos fék itt is érvényesül 
a rendszerben: a bíróság nem 
alkalmazhatja a közös tulajdon 
megszüntetésének olyan mód-
ját, amely ellen valamennyi 
tulajdonostárs tiltakozik.

Kelemen István
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Kutyavilág
 Kóbor, lesoványodott ku-
tyákkal sajnos szinte minden 
nap találkozhatunk itt-ott 
a városban. Nem beszélve 
azokról az elhagyatott he-
lyekről, ahol a már megunt 
házikedvenceket útjukra 
engedik. No és a láncon, 
esetleg zsinóron tartott ku-
tyák? Minderről mi tehe-
tünk! Azok, akik ezt teszik 
egy állattal, és azok is, akik 
mindezek mellett szótlanul 
elmennek.

Egy-két éve folyamatosan 
mentünk kölyök és idősebb 
kutyákat Jánossomorjáról is.  
Egyre több olyan eset van, 
amikor a tulajdonosok kiköl-
töznek házukból, és új otthon-
ba mennek, ahová nem viszik 
magukkal a sokáig dédelgetett 
kutyust, vagy cicát. A nagy baj 
az, hogy nem szólnak időben, 
hanem már csak akkor, ami-
kor két-három nap van hátra a 
távozásukig. Miért olyan ter-
mészetes az emberek számára, 
hogy a valamikor "szeretett 
házikedvencnek" nincs tovább 
helye, otthona? Miféle gondol-
kodás ez?
Ugyancsak a kiköltözéssel 
kapcsolatban kell megemlíte-
nem, amikor hátrahagyják a 
szerencsétlen állatot ellátatla-
nul. Csupán egy példa a sok 
közül, ami felháborító, ugyan-
akkor megrázó: egy idős vak 
kutyust láncraverve hagytak 
sorsára a tulajdonosok nemrég. 
Sajnos még a polgármesteri hi-
vatalon keresztül sem sikerült 
az elhagyott  ház tulajdonosá-
nak nyomára akadnunk, így el-
járást nem tudtunk a lelketlen 
gazdák ellen indítani.
Az otthonukból elkóborló álla-
tok beláthatatlan veszélyeknek 
vannak kitéve. A gazdák leg-
többje ezt a kutyák számlájára 
írja, ahelyett, hogy saját ma-
gukat okolnák felelőtlenségük 
miatt.
Sokan vannak, akik baleset-
ben pusztulnak el, vagy sérül-
nek meg súlyosan. Ilyen volt 
például az a szerencsétlen, na-
gyon rossz állapotban lévő, 
idős pumikeverék kutyus is, 
akit az egyik állatvédő aktivis-

ta szilveszter napján hajnalban 
talált elütve az úttesten. Jármű-
ve nem lévén, úgy vonszolta 
haza, és értesítette a Menedék 
Állatvédő Alapítványt. Sze-
rencsére a kutyus orvosi ellá-
tásának, illetve későbbi műtét-
jének a költségeit egy külföl-
di állatvédő szervezet finanszí-
rozta. De itt említeném annak 
a beagle kutyusnak az esetét is, 
akit ez év elején ütött el autójá-
val az egyik jánossomorjai la-

kos, aki elvitte állatorvoshoz 
és a gazda megtalálása érdeké-
ben is mindent elkövetett. Te-
kintve, hogy kifejezett kéré-
sem ellenére sem vitték a ku-
tyust röntgen vizsgálatra, ma-
gam szállítottam az állatot az 
egyik állatkórházba, ahol a 
röntgenfelvételek medencetö-
rést állapítottak meg. A kutyus 
korlátozott mozgását kellett ez 
esetben biztosítani, illetve fáj-
dalomcsillapító tablettákat ka-
pott, amelyek költségét szin-
tén egy külföldi állatvédő szer-
vezet finanszírozta. Időközben 
a kutyust elgázoló fiatalember 
megtalálta a gazdát, akit arra 
kértünk, hogy a kórházi keze-
lés és gyógyszerek árát, vagy 
legalább egy részét fizesse 
meg. Azt válaszolta, a kutya el-
szökött, nem ő tehet róla, nem 
ő ütötte el, és a kezelés, illetve 
gyógyszerek árát sem hajlan-
dó megtéríteni. Rettentően fel-
háborított a dolog. Nem a pénz 
miatt, bár az önkéntes állatvé-
dőknek senki sem téríti meg a 
benzinköltségét, az idejét, ha-
nem maga az a tény, hogy egy 
gazda nem hajlandó áldozni a 

sérült állat kezelésére. Kérdem 
én, hogy akkor minek a kutyus 
neki? Az állatvédelmi törvény 
előírja, hogy a gazda köteles az 
állat megfelelő tartásáról gon-
doskodni, amibe beletartozik a 
szükséges orvosi ellátás bizto-
sítása is!
Vagy említsem annak a szeren-
csétlen 6-7 hónapos  tacskóke-
verék kutyusnak az esetét, akit 
ugyancsak még a télen ütött el 
Jánossomorján egy Suzuki? A 
fiatal kis állatnak mindkét me-
dencéje eltörött. Még jó, hogy 
értesíttettek, és sikerült azon-

nal összeszedni a nyomorult 
állatot. Jánossomorján nem 
akadt ember, aki a szerencsét-
len kis állatot akár Mosonma-
gyaróvárra elhozta volna a bal-
esetet követően. Ennek a ku-
tyusnak ki fogja a gazdáját 
megbüntetni gondatlansága 
miatt?
Alig egy hónapja történt az 
eset: hívást kaptunk, hogy egy 
anyakutyát egy meszesvö-
dörhöz kötözve találtak meg 
a kicsinyeivel együtt. Már 
majdnem megfulladt, amikor 
jószándékú emberek észrevet-
ték, és próbáltak segíteni rajta, 
amíg az egyik önkéntesünk 
odaért és megmentette az ál-
latot a kicsinyekkel együtt. Az 
anya nagyon rossz állapotban 
volt a pár hónappal korábbi el-
lésből visszamaradt méhgyul-
ladás miatt, a bolhák hemzseg-
tek benne is és a szerencsétlen 
kölykökben is.
 Említsem a gazdák felelőtlen-
ségét ismét, nemtörődömségét, 
vagy ami még rosszabb - hi-
szen a 21. században vagyunk 
- a tudatlanságát is? Három 
hónapja egy shar pei szuka 

kutyuson életmentő műtétet 
hajtottak végre a Szombathelyi 
Állatkórházban az ellés után 
visszamaradt gennyes méh-
gyulladás miatt. Még jó, hogy 
a kölyök elhelyezésében kér-
ték a segítségünket, így láttuk 
meg a beteg anyaállatot. 
Elképzelni sem tudjuk, hogy 
milyen kínokat állt ki ez  a 
szerencsétlen fiatal anyakutya 
hónapokon át. Szerencsére a 
hozzáértő orvosi kezek meg-
mentették az életét. Ismét fel-
teszem a kérdést: miért tarthat 
kutyát az ilyen gazda?    
Kölyökkutyák és cicák: nap 
mint nap kapunk telefonhívást, 
hogy pici kutyát, vagy cicát 
találtak az út mentén. Még 
mindig nem jutottak el oda az 
emberek, hogy megértsék az 
ivartalanítás jelentőségét és 
fontosságát. A drága ivartala-
nítási költséggel kapcsolatban 
csak azt tudom mondani, hogy 
nem kötelező sem a kutya sem 
a cicatartás. Ha egy gazda nem 
tudja finanszírozni a kutya 
vagy cica megfelelő tartását, 
akkor ne tartson állatot. De azt, 
hogy nem hajlandó ivartalaní-
tásra áldozni pénzt - bár sok 
esetben egy havi cigaretta árá-
ból ezt megtehetné -, és még 
csak arra sem hajlandó, hogy 
a tüzelés idejére elzárja az ál-
latot, ezt ugyancsak vérlázító-
nak tartom. Mert arra viszont 
képes, hogy a kis nyomorult 
védtelen kölyökállatot az út 
mellett hagyja. 
Nagyon sok olyan szerencsét-
len állatról van tudomásunk, 

akiket a tűző napon, nagyon 
kicsi kennelben tart a gazdája, 
pedig mondjuk egy hegyi men-
tő a kutyáról van szó, akinek 

Két hónapos kiskutya láncon

Sérült beagle
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köztudottan kell  a nagy hely. 
Ilyenkor csak sajog az állatvé-
dő szíve, hogy nem tud segíte-
ni az állaton, mert a gazda nem 
hajlandó lemondani róla, így 
nem tudjuk a számára megfe-
lelő környezetet biztosító gaz-
dánál elhelyezni.
 Jánossomorja mellett az egyik 
tanyán 20-nál is több felnőtt 
és kölyökcica él egy családnál 
nagyon mostoha körülmények 
között. Végtelen soványak, 

hasmenésük, és olyan súlyos 
kötőhártyagyulladásuk van, 
hogy már kinyitni sem tudják 
a szemüket. A gazdák egyelőre 
nem hajlandók az együttműkö-
désre, így viszont a hatósági 
utat kell választanunk a cicák 
megmentése érdekében. 
 Nagyon sok a láncravert állat. 
Elképesztő, hogy a mai ember 
még mindig itt tart. Nem képes 
megérteni, hogy a kutyája nem 
bűnöző, akit láncra kell verni. 

Azért, mert kikaparja a virá-
got? Vagy azért mert lehántja, 
kipisili a tujákat? Vagy éppen 
azért, mert elkapdossa a tyú-
kokat?
A láncravert állat nem tudja 
sem magát, sem a gazda va-
gyonát megvédeni, saját maga 
pedig védtelen mindenfajta 
támadással szemben, kövesse 
azt el ember, vagy állat.

Önök mit tennének azzal a 
gazdával, aki két hónapos ku-
tyust tart láncon?
Nagyon nagy szükség volna 
olyan ideiglenes befogadókra, 
ahol az elkóborolt, vagy kido-
bott állatot 1-2 hétre el tudnánk 
helyezni, amíg végleges meg-
oldást nem találunk a számá-
ra. Ilyen esetben az állateledelt 
biztosítja az állatvédő szerve-
zet. 

Vincze Éva • állatvédő

Napjainkban nagyon aktu-
ális a 20 évvel ezelőtt me-
gyénkben zajló (a magyar 
Sopronkőhida és az osztrák 
Szentmargitbánya között 
lévő), közúti határátkelő ide-
iglenes megnyitása utáni „át-
törésről” beszélni. 1989. aug. 
19. nemcsak az úgynevezett 
piknikelőknek hozott dicső-
séget, hanem mindazoknak, 
akik felkarolták a vasfüg-
göny lebontásának ügyét. 
Több száz hazánkban tar-
tózkodó keletnémet (NDK-s) 
trabant és wartburg autóju-
kat hátrahagyva családostul 
idevonult, áttörte a határka-
put és a szabadság földjére, 
Ausztriába menekült. Erre 
igazán nem számítottak a 
piknik szervezői!

Bella Árpád, volt határőr al-
ezredestől - aki az áttöréskor 
parancsnok volt az átkelőn 
- májusban a helyszínen kér-
tünk tájékoztatást arról, hogy 
mi is történt az említett na-
pon. Ugyancsak ide hívtuk a 
soproni főépítészt, aki az ide 
létesítendő, Melocco Miklós 
szobrászművész által alkotott, 
Áttörés című szoborcsoport 
terveit mutatta meg nekünk. 
Bella először az országos hely-
zetről beszélt. A régi határzár 
elöregedett, a taposó aknákat 
politikai nyomásra már ko-
rábban felszedték. Új határzár 
csak importból készülhetett 
volna, ám anyagilag ezt nem 
bírta el az ország. 1989. febr. 
28-án az MSZMP politikai 
bizottsága új határrendet fo-
gadott el, miszerint a vasfüg-
gönyt lebontatják, és hivatásos 

határőröket alkalmaznak a sor-
katonák helyett. Június 27-én a 
magyar és az osztrák külügy-
miniszter szinbólikusan átvág-
ták a szögesdrótot. A kormány 
álláspontja: „a vasfüggönyt 
ugyan lebontjuk, de a határt 
más eszközökkel szigorúan 
őrizzük továbbra is!”
A társadalom akkor már meg-
érett a változásra - mondta 
Bella Árpád. A hatalmon lévők 
egy része (Németh Miklós mi-
niszterelnök, Pozsgai Imre ál-
lamminiszter, stb.) sürgette az 
átalakulást, de voltak, akik hát-
ráltatták azt. Akadt pár tucat el-
lenzéki, (Magas László, Nagy 
László, Filep Mária, stb.) akik 
elhatározták, hogy a rettegett, 
és gyűlölt vasfüggöny tövében 
egy igazi népünnepélyt tarta-
nak magyar és osztrák résztve-
vőkkel. Szándékuk volt, hogy 
a szögesdrótból ők is vágnak 
egy darabot, és emlékül haza-
viszik. Azt azonban senki nem 
gondolta, hogy az itt tartóz-
kodó NDK-sok értesülnek az 
ideiglenes határnyitásról, és itt 
a határ közelében több százan 
összegyűlnek majd. Ez alapo-
san átírta a piknik eredeti for-
gatókönyvét. 
A volt parancsnoktól meg-
tudtuk azt is, hogy a piknik-
re érkező osztrák ünneplőket 
gond nélkül átengedték. Egy 
idő múlva azonban a határhoz 
igyekvő gyalogos tömeget pil-
lantottak meg. Először azt gon-
dolták, hogy a piknikről haza-
térő osztrákokat látják. Gyanús 
lett a dolog egyrészt a gyors 
visszatérés, másrészt a nagy-
számú tömeg miatt. Hamaro-
san kiderült, hogy mindenre el-

szánt és elcsigázott keletnémet 
menekülőkkel találták szembe 
magukat.
Bella Árpádnak is másodper-
cek alatt kellett döntenie, mit 
tegyen. 5 határőr volt vele. 
Furcsállta, hogy ekkora tömeg 
felderítés nélkül hogyan tud-
ta a határt megközelíteni. Pa-
rancsnokait is hiába hívta tele-
fonon, senki nem volt elérhető. 
Végül katonáinak azt mondta, 
hogy az ő felelősségére enged-
jék át a tömeget. Felső utasítás 
híján neki kellett eldöntenie, 
hogy lövessen-e, vagy sem. 
Szerencsére nem tette!
Később Helmut Kohl német 
kancellár megállapította, hogy 
e sopronpusztai esemény fon-
tos szerepet játszott a 2 német 
állam újraegyesítésében, a ber-
lini falból az első tégla itt esett 
ki.
És egy személyes emlék: 1972 
nyarán családommal Berlin-
ben jártam. Az ottani TV to-
rony felső részén egy nagymé-
retű gömb van, amely lassan 
körbe forog és gyönyörű kilá-
tást nyújt az ide feljutó szemlé-
lőknek. Innen láttuk, hogy Ber-
lin sugárútjait átvágta a berli-
ni fal. Tehát a kelet berliniek 
csak innen nézhették a nyugati 
részt. Azután elgyalogoltunk a 
Brandenburgi kapuhoz, amely 
semleges területen volt, ez vá-
lasztotta el a keleti városrészt a 
nyugatitól. Komoly volt a ka-
tonai őrizet.  Aki e nagyméretű 
térre lépett és szökni próbált, 
azonnal lelőtték. Viszont a la-
kosság mind jobban szabad-
ságra vágyott. 
Ezért özönlöttek százával bát-
ran és elszántan az említett 

napon, akik hazánkban tar-
tózkodtak akkor. Ezek után a 
magyar kormánynak is korri-
gálnia kellett a szigorú őrzésre 
vonatkozó korábbi döntését, 
így az ő engedélyükkel 1989.
szeptember 11-től november 
elejéig mintegy ötvenezer 
NDK-s állampolgár Nyugat 
Németországba távozhatott. 
És milyen a sors, ezek után 
még mindig akadtak a magyar 
határőrség és pártvezetés kö-
zött olyanok, akik felelősségre 
akarták vonni Bella Árpádot. 
Bujdosnia kellett. 
Göncz Árpád akkori köztársa-
sági elnök azonban magas álla-
mi kitüntetésben részesítette.
Lakhelyén, Csapodon azóta is 
számos német, osztrák, francia 
állampolgár felkeresi, hogy 
hiteles információt kaphasson 
tőle. 
Végezetül ki kell emelni Sop-
ron város polgármesterének, 
önkormányzatának és a Magas 
László által vezetett Ellenzéki 
Kerekasztal minden tagjának 
nemes cselekedetét, mivel az 
esemény 20. éves évfordulóját 
megszervezték, lebonyolítot-
ták, finanszírozták. 
Mi magyarok pedig legyünk 
büszkék, hogy e tettek megin-
dították a két német nép egye-
sítését, a berlini fal lebontását. 
Egész Európa és a világ számos 
népe elismeréssel szól erről.  
Ezért 1989 a magyar történe-
lem ritka boldog éveinek egyi-
ke!

Bella Sándor

Páneurópai piknik a határőr parancsnokkal
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Kistérségiek napja 
A Flesch Károly Nonprofit Kft. 

már 2. alkalommal  rendezte meg 
a Nyári Fesztivál kereteiben a kistérségiek 

napját, ezúttal augusztus 21-én.
 

Jánossomorját – hogy megismertessék városunk értékeit, 
különlegességeit – Glázer Kozma Edit, Glázer Norbert 

és L. Burda Zsuzsanna képviselte. 
Magukkal vitték a Jánossomorjai Füzetek kiadványait, 

a Jánossomorjai Napló példányait, 
valamint L. Burda Zsuzsanna mindhárom kötetét, 

a Kistérségi Antológiát, és az Aranypor c. irodalmi újságot, 
amelyben városunk két lakójának L. Burda Zsuzsannának 

és Medgyesi Imrének versei, írásai  is szerepelnek. 

Burda Zsuzsa

Civilek

Munka után édes 
a tekézés

Bár augusztus 29-e szombati munkanap volt, a nyolc sportos csa-
pat ismét összemérte erejét, ezúttal tekében. A kezdés csúszott is 
kissé, mivel többen a napi robot után estek be, gurítani párat – ki 
tudta akkor még, hogy negyvenet!
  A hatfős csapatok minden tagjára 5 tarolás és 15 teli gurítás 
várt, a tekések annyi előnyt adtak, hogy 10 telit és 10 tarolást 
teljesítettek – utólag nézve mindegy volt nekik.  Több gárda is 
létszámhiánnyal küzdött, így például az ifiklub tagjai két szériát 
gurítottak, ami nyolcvan lendítést jelent – volt, aki már ennek 
a felétől is bőven meghúzódott. Az eredmény papírforma tekés 
győzelmet hozott a Németh család és a tanárok alakulata előtt, 
amely utóbbi két csapat megosztva vezeti a tabellát, az utolsó – 
kézilabda – forduló előtt.
  Fontos megjegyezni, hogy az első három helyezett kupát vehe-
tett át, Winkler László felajánlásának köszönhetően. S ami szin-
tén nem mellékes, ezen a helyszínen volt a legfinomabb a zsíros 
kenyér, a sör áráról pedig annyit, először azt hittem, rosszul hal-
lok – és pozitív értelemben csalódtam!

Végeredmény, teke forduló:
Helyezés Csapatnév Pont

 1. Teke csapat 8
 2. Németh család 7
 3. Tanárok 6
 4. Foci csapat 5
 5. Ifi Klub   4
 6. Kézilabda csapat 3
 7. Kosárlabda ifi 2   
 8. Kosárlabda barátikör      1

 Összetett állása három forduló után 
(hátralévő forduló: kézilabda) 

1.Tanárok (18 pont)
1.  Németh család (18 pont)

3. Teke csapat (16 pont)
4. Kosárlabda ificsapat (15 pont)

4.  Futball csapat (15 pont)
6. Ifi Klub (11 pont)

7. Kosárlabda baráti kör (10 pont)
8. Kézilabda csapat (5 pont)

További részletek: www.szupercsapat.eoldal.hu
Prátser

A jánossomorjai Balassi Bálint 
Művelődési Ház és Könyvtár

2009. szeptember havi programajánlata
9241 Jánossomorja, Óvári u. 1.

Tel: 226-147 • Fax: 225-003 
www.janossomorja.hu/bbmh

e-mail: muvhaz@janossomorja.hu

Szeptember 16-20. • Jánossomorjai Városi Napok
Október 4. vasárnap 10 óra • 
Örökségtúra: Kerékpárral a Hanságban. 
Indulás a művelődési ház elől.
Október 5-11.
Könyvtári Napok a Városi Könyvtárban
Október 10-11. • IV. Jánossomorjai Tökünnep
Október 16. péntek 17 óra • Településfejlesztési 
konferencia

A programokról részletesebb tájékoztatót a városban 
kifüggesztett plakátokon találhatnak.

Programváltozás joga fenntartva!

Testek arca
Testek arca címmel nyílt kiállítása lapunk munkatársának, L. 
Burda Zsuzsannának a mosonmagyaróvári Magyar Galériá-
ban. Az április óta készült huszonöt festmény portrékat, embe-
ri testeket, aktokat ábrázol.
„Amikor a „ Testek arcát” képzeletemben már megfestettem, 
az motivált, hogy vissza tudja adni azt a természetes érzést, 
amit egy mozdulatban fejezünk ki. Ezek a mozdulatok ugyanis 
tovább visznek a legbelsőbb énünkhöz, létünk mozgatójához, 
a test, a szellem, a lélek egységéhez.” – vallja L. Burda Zsu-
zsa most készült képiről. „Az arcunk, az a részünk, amit min-

denki láthat, de a testünk arcát csak az láthatja, akit a lélek út-
ján meghívunk. 
Amikor modelljeimmel odáig jutottam, hogy megengedték, 
hogy e pillanatokat megörökítsem, olyanokká váltak, mint a 
Nap fénye, a szivárvány, a szél forgása és a kisgyermek mo-
solya, kacagása. Lelkük kivetült a testük arcára.” – fejezi be 
Zsuzsa, akitől azt is megtudtuk, a kiállítás elérte célját. Már 
a megnyitón nagy volt az érdeklődés, és a tárlatot azóta is so-
kan megtekintették. A vendégkönyv beírásai pedig bizonyíté-
kul szolgálnak arra, hogy a közönséget érdekli az Ember!

M.K. 
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Augusztus 20. Szent István, az új kenyér, 
valamint az alkotmány ünnepe. 
Ünnepeltek Jánossomorján is.

Az aug. 20-i Istentiszteleten megtelt a somorjai templom. 
Helyi és vidéki hívők imádkoztak együtt, majd közösen fogyasztották el 

az új kenyeret és bort a templomtéren.
Színes programok, amatőr és sztár fellépők, zenés, táncos, irodalmi összeállítások-

 – dióhéjban így összegezhetnénk az idei Gödör napi rendezvénysorozatot, 
mely két napon át, aug. 19-én és 20-án zajlott a pusztasomorjai pihenőparkban. 

Felsorolni is nehéz volna az összes fellépőt, beszéljenek helyettem a képek. 
Azaz egy csoportot mégis ki kell emelnem. Muszáj! A már jól ismert nagyfödémesi 

színjátszó csoportot. Megható, felemelő zenés irodalmi műsorukat 
ajánlom a Kedves Olvasók figyelmébe!

Kép és szöveg: Katona
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Pillanatképek

Pillanatképek
Küldik a csekket…

Nagy a forgalom a Dózsa utcá-
ban. Az út szélén egy anyuka 
biciklizik, a „csomagtartóban” 
3 év körüli gyerek. S közben 
az anyuka fagylaltot nyalogat. 
Őket előzi egy autó. Az autó 
vezetője bal kézzel telefonál, 
jobb kezében fagylaltot tartva 
fogja a kormányt…
Talán mindenki fölébred kora 
reggel, amikor egy-egy moto-
ros - felhajtott rendszámtáblá-
val - végig „dübörög” a jánosi 
főutcán

Kereszt utca 5
Kire fog rádőlni a megrog�-
gyant ház? 

Jánoson nem igaz
„Annyi okos ember van Sár-
kányban, de csak a szájuk jár, 
ám ha valamit tenni kell a fa-
luért, akkor senki nem jelent-
kezik. Pl. ha szemétszedés 
van a faluban.” (SMS rész-
let. Kisalf.) Sajnos az SMS író 
csak a „másikról” beszél, ön-
magát nem „jellemzi.”
„Színvonalas volt a falunap, 
a tűzijáték egy kisebb állami 
ünnepségen is megállta volna 
a helyét…De cirkusz helyett 
jobb a kenyér. Óvoda és ját-
szótér.” (SMS, Kisalf., Kóny).
„Ez a baj a kónyiakkal, ha 
nincs semmi program a falu-
ban, akkor az a baj, ha meg van 
egy jó nap, akkor az.” (SMS, 
Kisalf.). 

Magyarok
„A határontúli magyarok több-
sége nyugat-európai és tenge-
rentúli országokban telepszik 
le”. 

(HVG) „A hazánkban élő kína-
iak száma a 90-es évek közepe 
óta negyedére csökkent”.
„Hazánk lakossága 16-17 ez-
res bevándorlási többlet nél-
kül már régen a tízmillió alá 
csökkent volna.” (Népszab., 
Kovács András)
„1980-ban 80 331, 2008-ban 
40 100 házasságot kötöttek 
Magyarországon. 1980-ban 
ezer házasságra 346, 2008-ban 
631 válás jutott.”(Martin Dóra, 
Népszab.) 
„2009 első félévében 47 110 

gyermek született. A halálozás 
száma 66 590. A természetes 
fogyás 19 480.” (M1) 
„Szent István: István latin ere-
detű név. Szláv közvetítés-
sel jött. Vajk török eredetű.” 
(Kisalf.). Most tiltakozunk a 
sok angol szó ellen?
„Annyit beszélünk a népszapo-
rulatról, hogy nem jut időnk a 
szaporodásra.” (Böcz Sándor, 
Népszab.)

Nyelv
Közmondás: Többen vesznek 
el nyelvek által, mint fegyve-
rek által.
Pusztay János professzor: 
„Csak az én életemben „le kel-
lett írni” a finnugor nyelvcsa-
lád öt nyelvét. És nem kell 
hosszú idő, hogy a következő 
három-négynek az utolsó be-
szélőit is temetőbe kísérjék.” 
(Népszab.) És ne legyek pes�-
szimista…
Gyuri bácsi mesél: „Jánoson 
a múlt század harmincas éve-
iben az állami alkalmazottak-
nak kötelezően magyarosítani 
kellett a nevüket.”

Hír
Megszűnik a személyszállítás 
a Csorna-Hegyeshalom vona-
lon. (?) Így Jánosról sem le-
het vonattal utazni?… Ismét 
elkezdődik a tiltakozás a meg-
szüntetés ellen… Akik har-
minc éve nem ültek vonaton…

Jó tanács
„A családi pótlék egy részét 
félretesszük. Ezzel finanszí-
rozzuk a két gyermekünk tan-
évkezdését.” (SMS, Kisalf.) 

Felkészülés…
Lassan nagypapa korba ért. 
Dicsekszik, hogy most vett 
tangóharmonikát, s kezd zenét 
tanulni…

Valahol Magyarországon
Kiskorú gyermekek eltartják 
szüleiket. A gyerekek bekerül-
tek a börtönbe, a szülők pedig 
felvették a családi pótlékot.

Két „Úr” szolgája ?
Avagy, lopott holmik a temp-
lomban. ”Egy kisboltra való 
lopott árucikket találtak a rend-
őrök a várbalogi templomban 
elrejtve… Az áruház egyik al-
kalmazottja a templomszolgai 
teendőket látta el…” (Kisalf., 
2009. aug.15. Méhes Ákos)

Tudja-e?
„Hazánkban a csak nyolc ál-
talánost végzett aktív korú né-
pességnek mindössze 28%-a 
dolgozik, szemben az EU-
országok 47%-os átlagával.” 
(Zolnay János, Népszab.) 
„Ez évben 70%-kal kevesebb 
új autót adtak el hazánkban, 
mint a tavalyi év hasonló idő-
szakában.” (Népszab.)
„A lakosság 8 %-a fizeti a jö-
vedelemadó 80%-át, de érzé-
kelhető adót is csak a lakosság 
negyede fizet.” (Kovács Tibor, 
Népszab.) 
Jánoson az 50-es években ter-
mesztettek dohányt, de próbál-
koztak rizstermeléssel is.
„Az általános iskolások 22%-a, 
a szakiskolások 42%-a próbált 
már valamilyen illegális dro-
got.” (Tóth Gyula, Kisalf.) A 
családi pótlékból telik… (A 
szerk.)
„Idén az emberiség hato-
da, egymilliárd ember nap  
mint nap éhezik. Ez történel-

mi rekord.” (Kriván Bence, 
Népszab.)
Túzok: „1990-ben kb. 1200-an 
voltak hazánkban. Most janu-
árban 1582-t számoltak ös�-
sze.” (Népszab.). Csak ne tud-
ják meg, hogy a szélkerekek is 
szaporodnak! (A szerk.)

A jánosi rendelőben 
Jön ki az orvosi rendelő-
ből, s felkiált: „Lottó ötösöm 
van!!!…”
Új autóval érkezett… „Nincs 
pénzem megcsináltatni a foga-
imat…”
Mint minden rendelőben, itt 
is a betegek beszélgetnek. A 
fő beszédtéma a napi politika. 
Most egy fontos probléma ke-
rült terítékre: az egyetem után 
az orvosok külföldre mennek 
dolgozni. Az egyikük ezt a 
„szokást” helytelenítette. A 
másik: „Jól teszik! Csak men-
jenek ebből a sz.. világból.” 
Majd megkapva a leletet, azt 
mondja: „Most sietek, mert 
főzök még. Csirkepörkölt lesz 
nokedlival. Lesz még karfiol 
leves és lencsefőzelék.” Tény-
leg igaza van! Ez a sz.. világ!
Jánosi anyós: „Mondtam a 
fiamnak, hogy lottó főnyere-
mény a felesége…”

Olvastam valahol…
„Mindegy, hogy ki fizet, csak 
ne én legyek!”
„Tízmillió magyar állampol-
gárra jut tizenkétmillió TB-
kártya. Ez ellen eszébe sem ju-
tott fellázadni senkinek.  Pedig 
„egyszeri magyarunk nem szí-
vesen balek, és fizet mások ellá-
tásáért, ha biztos benne, hogy a 
másik kihúzza magát az adófi-
zetés alól. Tehát ő sem fizet…”                                                                                                                                          

Kordos László a Földtani In-
tézet vezetője: „Alaposan be-
leástam magam a klimatikus 
kérdésekbe, s ezért tudom, 
hogy ez az egész klímaváltozás 
hülyeség. Hogy miért? Mert a 
klíma folyamatosan változott. 
Hat-nyolc ezer évvel ezelőtt 
a mainál két, két és fél fokkal 
magasabb átlaghőmérséklet 
volt a Földön.” A parlagfű elle-
ni hadjárat sem tetszik neki. Az 
irtás helyett energianövényként 
termesztené… (Ötvös Zoltán, 
Népszab.)  

H. I.
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Akkor történt

A bajnoki nyitányra készült 
a csapat, amikor a tragikus 
hír érkezett: ifj. Fördős Pál 
a JSE szertárosa, pályagond-
noka tragikus hirtelenséggel 
elhunyt. Összefogott az egye-
sület, mindenki segített, hogy 
az első fordulót sikeresen 
meg tudják rendezni. Palá-
ra a JSE volt elnöke Dr. Kiss 
Károly emlékezik.

Döbbenet és mélységes gyász.
Derült égből villámcsapásként 
érkezett a rettenetes hír: 43 
éves korában tragikus hirtelen-
séggel elhunyt ifj. Fördős Pál, 
vagy ahogy mindenki hívta, 
Fördős Pala.
  Az aznapi edzés után néhány 
barátjával együtt nézte a sport-

telep klubjában a Magyaror-
szág-Románia barátságos vá-
logatott labdarúgó mérkőzést, 
amikor telefonálás közben 
rosszul lett, a gyorsan kiérkező 
ügyeletes orvos és a közben ér-
kező rohammentő autó orvosa 
és ápolószemélyzete már nem 
tudott rajta segíteni.
   Fördős Pala élt és – sajnos 
– halt hőn szeretett sportjáért, 
a labdarúgásért. Serdülős kora 
óta szolgálta Jánossomorja 
Sportegyesületét, előbb, mint 
aktív labdarúgó, majd utána a 
sporttelep gondnoka és szertá-
rosa. 
   Biztosan elmondhatjuk róla, ő 
volt a jánossomorjai labdarúgó 
csapat leghűségesebb játéko-
sa. Nem volt nagyon „pengés” 
játékos, de jobbhátvédként 

kemény, és sohasem durva já-
tékával jól szolgálta szeretett 
csapatát. Aktív labdarúgó pá-
lyafutásának vége felé több já-
tékost is hoztak a helyére, ő ezt 
zokszó nélkül tudomásul vette, 
változatlanul szorgalmasan lá-
togatta az edzéseket, s amikor 
az ő helyére hozott játékosok 
sérülés, eltiltás vagy gyenge 
forma miatt kiestek a csapat-
ból, változatlan fegyelemmel, 
alázattal teljesítette feladatát a 
csapatban.
  Végül – 30 éves korában – 
egy makacs sérülés miatt abba 
kellett hagynia az aktív játékot, 
ám ezután sem szakadt meg a 
kapcsolata a sportegyesülettel. 
Magától értetődően adódott, 
hogy amikor az előző pálya-
gondnok és szertáros elment az 

egyesülettől, Fördős Pala vette 
át a pályagondnoki, később pe-
dig a szertárosi feladatokat is.
    Akkoriban – 1996-ban – én 
voltam a sportegyesület el-
nöke és nagy örömömre szol-
gált, amikor láttam, hogy Pala 
milyen gondosan ápolta a lab-
darúgó pályákat és látta el a 
szertárosi feladatokat. Ha kel-
lett, még velünk, vezetőkkel is 
szembeszállt, védte, óvta, gon-
dozta a pályákat. (Ismeretes, 
hogy sporttelepünkön, a nagy-
pályán kívül van egy edzőpá-
lya is, ahol a csapatok az edzé-
seket, sőt rossz idő esetén a 
felnőtt csapat kivételével az 
előkészületi és bajnoki mér-
kőzéseket is lejátszhatják.) A 
két pálya, valamint a sportte-
lep területének rendben tartá-

Tragédia a felkészülés végén

1974. szeptember 3.
Jánossomorja – Öttevény 5 : 1 
(2 : 1) Gólszerző: Székely (2), 
Csizmadia (2) Körmendi

1974. szeptember 12.
Fejlődő élet Jánossomorján

„A községben tapasztalható 
fejlődésnek alapja nem a lélek-
szám- és területnövekedésben, 
hanem a felszabadulásban talál-
ható.
Mint az országban minde
nütt – összegez az MSZMP 
községi pártbizottságának tit-
kára – az első korszakos ese
mény Jánossomorján is a föld-
osztás volt… A második em-
lékezetes dátum 1948. Eb-
ben az évben megalakul a 
földművesszövetkezet…kezdi 
el életét az állami gazdaság… 
A Franck Cikóriagyárat álla-
mosítják, és az Édesipari Válla-
lat részévé válik. A falu kisipa-
rosai is szövetkeznek. Az épí-
tőipari szövetkezet 260 tagjá-
ból 190 a szakmunkás. A köz-
ség és környéke építkezéseit 
végzi a TÖVÁLL... Az egykori 
somorjai részben alakult a Házi-
ipari Szövetkezet… 1974-ben a 
300 tag nagy sorozatban export-
ra is készít hagyományos gyé-
kénytermékeket… Az ötvenes 
években – főleg az újgazdák-
ból – nyolc termelőszövetkeze-

ti csoport szerveződött. (SIC) 
1959-60-ban Jánossomorja min-
den tagja belépett a termelőszö-
vetkezetbe, és tizenegy évvel 
később egyetlen közös gazda-
ságban egyesültek… Két eszten-
deje átadták az egészségházat… 
Néhány esztendős múltra tekint 
vissza a kisipari szövetkezetnek 
az az épülte, amely szolgáltatá-
sokról gondoskodik. Megszé-
pültek a földművesszövetkezet 
régi, de korszerűsítésre érde-
mes üzletei is… Jó összefogás-
sal, társadalmi munkával elké-
szítették a vízmű központi ré-
szét. – Úgy akarunk szerényen, 
de emelt fővel, a szabadság 30. 
évfordulóján ünnepelni – mond-
ja a párttitkár –, hogy a lakosság 
hűsége, ragaszkodása erősödjék 
a szocialistává vált falujához.” 
(Lónyai Sándor) 

1989. szeptember 16.
Albertkázmér 

nem a világ vége
„Gláser Ferenc a határ felé 
mutat: - Ott túl, Ausztriában 
Féltoronyban, szinte a hatá-
rig széles betonút van. Én bí-
zom abban, hogy egyszer 
Albertkázmérpusztán is végig-
vezet majd az aszfaltszalag. És 
nem leszünk többé a világ vége, 
hanem inkább kapocs: orszá-
gok, nemzetek között.” (Németh 

Endre egy teljes oldalon mutatja 
be Albertkázmér pusztát… Az 
aszfaltút még várat magára…)
Bár az út „szabad” - (H.I.)

1994. szeptember 3.
Jó hír a jánossomorjai közép-

iskolásoknak
„A jánossomorjai képviselőtes-
tület a helybéli középiskolás fi-
ataloknak 1500 forint tankönyv-
vásárlási támogatást szavazott 
meg.” 

1994. szeptember 8.
Aula készül a péteri iskolában
„…A tanoda udvarán ugyan-
is teljes erőbedobással épül az 
aula, aminek elkészülte 158 
gyermeknek, egy lelkes tantes-
tületnek és a település lakóinak” 
okoz majd örömet… nemcsak 
az iskolai ünnepeket bonyolít-
ják le, hanem egy jó program 
reményében betérhet majd bár-
ki. Amikor a jánossomorjai kép-
viselőtestület megszavazta a há-
rommillió forintot a beruházás-
ra, nem volt teljesen egyhangú 
a döntés.” 

1994. szeptember 26.
Átadták az aulát

„A mosonszentpéteri iskolában 
múlt hét pénteken érkezett el az 
a rég várt pillanat, amikor a ta-
noda 158 diákja és lelkes tantes-
tülete ünnepélyes keretek között 
vehette birtokba az intézmény 

büszkeségét, az aulát. A gyer-
mekek meghatódva ülték körbe 
a jövőben létfontosságú új épü-
letrészt, s fegyelmezetten nézték 
végig az alkalomra összeállított 
műsort. Mátyás Ferenc igazgató 
köszöntő szavaiban elmondta, 
fiatalon elképzelt álmaim meg-
valósulnak, a tanulók vidáman, 
nyugodtan lépnek be az ajtón, 
s bizonyos idő után magabizto-
san távoznak… a szülők egyre 
nagyobb érdeklődéssel fordul-
nak felénk… még sok megvaló-
sításra váró feladat áll előttem: 
hamarosan befejeződik a tenisz-
pálya készítése, jövőre pedig a 
központi fűtés szerelését tervez-
zük…” (Biacsics Elvira)

1994. szeptember 26.
Visszatükröződés

„...aki a következő két hétben 
ellátogat a máriakálnoki kultúr-
házba és megtekinti Kurucz Béla 
festőművész alkotásait… A fes-
tőt, aki jelenleg Jánossomorján 
lakik, önálló műtermében alkot, 
valamint saját galériájában ál-
lít ki… A köszöntőt Karácsony 
Géza… mondta.”(B. E.)
1999. szeptember 14.

Továbbra is listavezető a 
Jánossomorja

Labdarugó NB III, 
Bakony-csoport
Jánossomorja – Lenti 3 – 2 (0 – 0)
G.sz.: Körmendi, Drobnitsch, 
Plachy.

Válogatta: H. I.

Jánossomorja a Kisalföldben
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A hirdetések tartalmáért 
felelősséget 

nem vállalunk. 
Kéziratokat nem őrzünk meg, 

és nem küldünk vissza. 

Fenntartjuk jogunkat, 
hogy a beküldött írásokat 
– a tartalom és a szerző 

szándékának 
tiszteletben tartása mellett – 

közlésük esetén megrövidítsük.

Következő lapzárta:
2009. szeptember 28. 

Megjelenik 
Jánossomorja városban, 

450 példányban

Sport

sa, a szertárosi feladatok ellá-
tása egész embert kívántak és 
ennek a kívánalomnak Fördős 
Pala kifogástalanul megfe-
lelt. Amikor a felnőtt labdarú-
gó csapat az NB. III. Bakony 
csoportjában szerepelt, szinte 
az egész Dunántúlon híre ment 
a jánossomorjai pálya kifogás-
talan állapotának, a rendezett, 
kellemes környezetnek. Ter-
mészetesen megyénkben is jó 
híre volt és van a jánossomorjai 
sporttelepnek. Néha-néha ma-
gasabb osztályban szereplő 
csapatok is megfordultak ná-
lunk (elsősorban kupamérkő-
zések alkalmával) és ők is csak 
elismeréssel adóztak az itt ta-
lált körülményeknek.
Mindez elsősorban Fördős 
Pala érdeme volt és marad is, 
mert ugyan néha-néha kapott 
segítséget munkájához, de a 
munka döntő többségét ő vé-
gezte!
Rettenetes nehéz lesz meg-
szokni (én soha nem is fo-
gom), hogy nem Fördős Pala 
fogad bennünket harsány kö-
szöntéssel, nem ő kiabálja lel-
kesen a „Hajrá János”-t, nem 
az ő arcát látjuk ragyogni egy-
egy szép győzelem után, vagy 
nem ő szomorkodik, ha kikap 
a csapat. Nem, ezt nem lehet 
megszokni, hiszen Fördős Pala 
(egy kis túlzással) a sportte-
lep „tartozéka” volt és marad, 
amíg élnek és emlékeznek rá 
volt játékostársai, sportveze-
tői, valamint a szurkolók né-
pes hada.
Nagyon nehéz szívvel, nagyon 
szomorúan írom ezeket, az em-
lékező sorokat, hiszen sokáig 
dolgoztam együtt Fördős Pa-
lával, s 2000 után is – amikor 
már nem én láttam el az elnö-
ki feladatokat – mindig tartot-
tuk a kapcsolatot egymással, 
ha nem másként, akkor telefo-
non. Ő értesített az előkészü-
leti mérkőzések időpontjairól, 
eredményeiről, az idegenbe-
li mérkőzésekről. Ha kértem, 
hozta a bajnoki mérkőzések 
sorsolását, nemcsak az ifjúsá-
gi és felnőtt labdarúgó csapa-
tokét, hanem a serdülőkét és az 
öregfiúkét is. Szóval az utol-
só pillanatig személyes és tele-
fonkapcsolatban voltunk egy-
mással, mindig készségesen 

tájékoztatott a legfontosabb 
tudnivalókról. 
    Mivel édesapjával, idősebb 
Fördős Pállal egyidősek va-
gyunk, mindig egy kicsit a fi-
amnak tekintettem, Ő pedig ta-
lán egy kicsit a második ap-
jának.
Nagyon fogsz hiányozni két 
kis gyermekednek, szeretett 
feleségednek, idős édesapád-
nak, egyetlen testvérednek, a 
család minden tagjának.
   Hiányozni fogsz volt játékos-
társaidnak, a jelenlegi labda-
rúgó csapat tagjainak és szak-
vezetőinek, a volt és jelenlegi 
sportvezetőidnek, barátaidnak, 
minden jánossomorjai szurko-
lónak és sportbarátnak!
Fördős Pala! Soha nem felej-
tünk.

Dr. Kiss Károly
A Jánossomorjai 

Sportegyesület
volt elnöke

A felnőtt és az ifi is sikeresen 
túl van az első két fordulón. 
A felnőttek hamar elvéreztek 
a kupában. A serdülők és a 
tekések a felkészülésnél tar-
tanak. Lassan mindenhol el-
kezdődnek a bajnoki küzdel-
mek.

Labdarúgás
Felnőtt:

Jánossomorja-Nagyszentjános 
4-0 
Gólszerzők: Ékes József 2, 
Szeitz Richárd, Bognár Gábor
A csapat remek rajtot vett. 
Bár sokáig jól tartotta magát 
a Nagyszentjános, a kérdés az 
első pillanattól kezdve csak az 
volt, milyen arányban nyer a 
csapat. 
A győzelem ilyen arányban is 
teljesen megérdemelt volt, szé-
pen, szervezetten és jól játszott 
az együttes.

Pannonhalma-Jánossomorja 
1-2 
Gólszerzők: Szalka Ferenc, 
Ékes József
Értékes idegenbeli három pon-
tot szerzett a csapat. 
Küzdeni tudásból jelesre vizs-
gázott, ha szükséges volt kise-
gítették egymást a játékosok. 
Soha rosszabb rajtot!

Ifjúsági:
Jánossomorja-Nagyszentjános 
8-0
Gólszerzők: Nagy Dávid 2, 
Rédai Tamás 2, Szűcs Kristóf 
2, Mikhely René, Horváth Dá-
niel.
A mérkőzés elején még tartotta 
magát az ellenfél, de jobb já-
tékával a hazai csapat felőrölte 
az erejüket. A kissé megfiata-
lodott együttesnek reméljük 
kellő lendületet ad a szép győ-
zelem.

Pannonhalma-Jánossomorja 
0-1
Gólszerző: öngól
Szűcs Kristóf jól belőtt szögle-
tébe szerencsétlenül ért bele az 
egyik hazai védő és a labda a 
hálóba vágódott. Ez az egyet-
len gól eldöntötte a három pont 
sorsát a mindvégig küzdelmes 
és izgalmas mérkőzésen.

Kupa:
  Az első fordulóban már-már 
hagyományosan Barbacsra 
látogattunk. Fölényes győzel-
met aratott a csapat, általában 
közönségszórakoztató játék-
kal. Ezután továbbra is a ha-
gyományoknak megfelelően 
Mosonszolnok következett. 
Ezen a mérkőzésen a csapat 
nem tudott kellően koncent-
rálni, és minimális vereséget 
szenvedett, így búcsúzott a to-
vábbi küzdelmektől.

Serdülő:
Két felkészülési mérkőzésen 
van túl a csapat. Az eredmé-
nyektől függetlenül jól játszot-
tak a gyerekek. A Szany elle-
ni idegenbeli 5-0-ás győzelem 
magáért beszél. A következő 
ellenfél az MTE 1904 U17-es 
csapata volt. A magasabb osz-
tályban, magasabb korosztál�-
lyal kiálló vendégek ellen 70 
percig jól tartotta magát csapa-
tunk, ezután elfáradtak és 6-2-
es vereséget szenvedtek.

Teke:
 A tekések is megkezdték a 
felkészülést. A kezdeti prob-
lémák – nincs üzemeltetője a 
Teke Büfének – után az önkor-
mányzattal megegyezve meg-
kezdődhettek az edzések.

Sipőcz István
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Régen volt

A mosonszentjánosi 1. Számú Általános Iskola bővítése, esetleg új iskola építése már az 1960-as évektől kezdve folyamato-
san napirenden volt a községben. Miután új iskola építésére elegendő pénzeszköze nem volt a helyi tanácsnak, ezért a zsúfolt-
ság csökkentése érdekében 1960-ban két új tanteremmel bővítették a Szabadság utcai egykori leányiskola épületét. Csak az 
1980-as évek elején nyílt lehetőség egy új iskola, illetve második ütemben egy hozzá kapcsolódó tornacsarnok megépítésre.
A Hazafias Népfront Jánossomorjai Bizottságának 1983. december 21-én tartott ülésén tájékoztató hangzott el a 8 tantermes 
általános iskola beruházási programjáról. „A bizottság egyetértett a tanács azon kezdeményezésével, hogy az első ütemhez 
hiányzó 3 millió forintot téglajegyek árusítása és egyéb társadalmi felajánlások útján teremtsék elő…” A terveket a megyei 
tanács tervező vállalata készítette, a kivitelezést pedig a jánossomorjai Hanság Építőipari Szövetkezet végezte. Az építkezés 
1984-ben kezdődött. A 31 millió forintos beruházás nagy részét hitelből fedezte a helyi tanács. Az iskola ünnepélyes átadá-
sára 1986. január 31-én került sor.
Az előre gyártott vas vázszerkezetből készült, 15 millió forintba kerülő tornacsarnokot jó másfél évvel később, 1987. szep-
temberében vehették birtokukba a tanulók és a község lakói.

A fotót Birkmayer Gyuri bácsi a szentjánosi templom tornyából készítette.

Szöveg: Lőrincz György

Ami a fotóalbumból kimaradt
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Hirdetés


